


Asi es tu libro de poderes

®

Escenaenlaque
los personajes que
conociste en tu libro
de Narrativas te
daran la bienvenida
alaaventura.

Aventura 1
El Reino de los Grandes Niimeros

En nombre de todo
elmégicomundo de las

matematicas, recibe la mds
cdlida benvenida.
‘|"
\
7\ Fito, notaste
queeneste Reino
hay cosas que tienen

-(Q r Drecmeno{mes’

Titulo del episodio
y adelanto de lo
gue aprenderas.

Conceptosy
procedimientos que
ya has aprendido.

Poderes adquiridos en episodios anteriores

PREPARACION <> S e et

s puede

Cuestionario que
esta enlaplataforma
de poderes.

Palabras que

>RCTIVA
tus poderes

Antes de e ona aiaca peracones

empezar
la aventura...

¢¢<> Elpoder de s estrategiasy el cilulo mental

te seran utiles
enla aventura.

Situaciones
ingeniosas que
podras solucionar

Desarrollo del episodio o
Situaciénalaquesevana

enfrentar los personajes.

a medida que
adquieres poderes
matematicos.

Explicaciones

y conceptos
relacionados con
el tema que estas
trabajando.

Lo

350000 + 270000 = 620000

otal enfos cos bajes.

Estimacion de sumas y diferencias.

GANA PODERES

Modelo de como
puedes usar

tus poderes de
conocimiento.

¢nmu
" Fitoy zoo tropizancondos
et £

Actividades en las
gue puedes aplicar
—Itus nuevos poderes.

hay cerca de 400 000 y 300 000 m

Pautas y pistas para
resolver el Desafio.
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Estimacion de productos.

' i
Ta multiplicacién. € producto serd un valor aproximado.

Sobreun plano.

GANA PODERES

Aceleradores
de poder que
te muestran
otras formas de
aprender.

Actividad enla que
puedes compartir
tus poderes con
un compafero.

L

ol 400 X 500,050
#200000"

PoomPRugen 5w
wspoderes [

Actividades que te
permiten saber si
hay poderes que
debes reforzar.

En esta seccion
los personajes te
ayudan areforzar
tus poderes.

DE LOS ERRORES SE APRENDE

ERROR 4

(16-8)+4+6x7-10

cinco
ecténgulos de perimetro 36 cm.

m 15

En esta seccion
puedes desarrollar
poderes de
razonamiento
matematico.
Ademas, en la
plataforma de
poderes encuentras
mas actividades para
ponerlos en practica.

En esta seccion puedes aplicar los poderes
adquiridos para superar el desafio.

=l A

SUPERA EL DESAFIO)

.¢Es posible que agin jugador obiuviera
unpuntaje mpar i 5
Zeudles ugadores minten?

|

Cuando resuelvas
el desafioenla
plataforma, vas
arecibir una
recompensa
relacionada con la
aventuray

Sus personajes.

y
recompensa

>>EVALUA
- : wsqoteres i
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Cuestionario gue te permite saber cuanto has
aprendido. Se encuentra en la plataforma de poderes.
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Soy Mister +y acompariaré a
Zoe y a Fito durante su vigje
por el Librotante.

Hola, soy Zoe. Tengo 8 afios.
Me apasiona la lectura de libros
de aventuras. Soy una nifia
arriesgada que no le tiene miedo
a nada. Disfruto de los vigjes y de
los dias de sol

‘ PreliminaresWM4.indd 6 @

Yo soy Apsara,
ninfa de [as aguas.

Hola, soy Fito.
Tengo 9 afos. Soy un nifo
risveno, inteligente, algo

nervioso e inquieto,
y muy creativo.
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Yo soy Dientes
\erdes.

Yo soy Flora y habito en
una casa de plastico.

Yo soy Pixel,
un amigo mas.

Soy Cicada, la cigarra
matematica.

Soy Carrito y habito
en el mundo digital.

Hola, soy Sagaz,
el multiplicador.
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Aventura 1l
El Reino de los Grandes Nimeros

En nombre de todo
el magico mundo de [as

matematicas, recibe la mas

célida bienvenida. M8

Fito, gnotaste
que en este Reino
hay cosas que tienen

'\ precios enormes?

- 7‘7WM4:Mjp8-23:Einalfindd 8 — @
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Un camino de

grandes niimeros

Aprende sobre los nimeros
grandes y sobre las
formas geométricas.

EPISODIO
iGrandes
saltos!

Descubre como comparar los
grandes numeros y continla
sucesiones numeéricas para
acercarte mas ala solucion
del desafio.

EPISODIO
3 Efecto

Usa estrategias de calculo
mental para efectuar adiciones y
sustracciones. Estas operaciones
te ayudaran a solucionar el desafio
de esta aventura.




PREPARACION

Antes de
empezar
la aventura...

Empaca en tu maleta
de viaje tus poderes de
conocimiento y busca,
en esta aventura, el
significado de algunas
palabras utiles.

>>ACTIVA
tus poderes

4% palabras

m utiles

[ ] consumo
|:| Descuento
[ ] Ingreso

[ ] Moneda

|:| Oferta

|:| Precio

|:| Presupuesto
|:| Rebaja

|:| Valor

- 10 -
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Poderes adquiridos en episodios anteriores

¢ <> El poder de la representacion

¢ El numero 4678 puede representarse de varias maneras:

De manera grafica

Con simbolos y letras

H

En forma desarrollada:

4678 =

ii I“ 4000 + 600 + 70 + 8

En palabras:

ii I Cuatro mil seiscientos
setenta y ocho.

/

/

0 <> El poder del uso de los cuerpos geométricos en

objetos reales

Los cuerpos geomeétricos tienen multiples usos en la

realidad. Observa algunos ejemplos.

6/25/19 7:04 PM ‘



DESAFIO

- K
La clave que abre el candado del cofre tiene
seis digitos. Tresdeellosson 2,3y 7. En.....

alglin episodio, conocerds el resto y, en
otro, Zoe y Fito sabran qué hacer conellos.

INo vayas con mucho afan! Podrias perder
de vista los numeros que faltan-en las
fauces de un caiman.

: descubriran dos cofres dorados. Pero,
Teeeeeennn solo-pueden elegir aquel que contiene un
nimero de monedas que, al redondearlo
a las centenas de mil, serd 400:000: £Qué -
tipo de'monedas se llevaran los hermanos?

- Qué es esto?
" Los hermanos ‘
‘valientes pueden -

guardaraqufsu
tesoro. ¢Como puede ser esto
posible? éEn qué se convertira
el tesoro que hallen? -

‘ WM4_A1_p8-23_Final.indd 6/25/19  7:04 PM



EPISODIO

Un camino
de grandes
numeros

En este episodio,
Zoey Fito ’

comienzan a buscar

la salida
del Librotante. '
Titan 17 190 7600 ) & & & & ¢

Mimas 18990 0 L & & & & ¢

Zoe, debemos decidir
en cudl tienda nos conviene
comprar el mapa del
Reino de los
Grandes Nomeros.

Febe 19 900 4500 L & & & & ¢

Jano 17 990 2800 ) & & & & ¢
\_ J

La moneda oficial del Reino es el “opet”, que se simboliza: OP.

Si Fito. Leamos
la informacion de la tabla.
Asi, tomaremos
la mejor decision.

I_D%Q_l « (Encudltienda consideras que Fito y Zoe compraran el mapa?
¢Por qué? Comparte tus respuestas con tus comparieros.

-1 -
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“Si a9 billetes de OP 10 000 se agrega uno mas
de la misma denominacién, se completan
OP 100 000. EI 100 000 es un numero de seis digitos.”

COMO RESOLVIERON
EL PROBLEMA DEL MAPA, DESDE
AHORA, LES CONFIERO EL PODER
DE RECONOCER NOMEROS DE
SEIS DiaIToS. jATENTOS!

L ”Uﬂﬂ‘\'{;'f >>>>u>un >\\\\<<

R
\ SE |
IR
A\ \\\‘ A Lo — wm un>\\§
455
- 5\3(*\« +

5
R %@
“\\\

Numeros de hasta 6 digitos

Si, en una tabla de valor de posicién, se agrega una decena de mil a 9 decenas de mil,
se obtienen 10 decenas de mil, lo que es igual a una centena de mil:

90000 + 10000 | p

00000
00000

® 1 center\lia de mil / @

100000 >

Enla tabla, se observa que los numeros de 6 digitos se descomponen en unidades (U),
decenas (D), centenas (C), unidades de mil (UM), decenas de mil (DM) y centenas de

mil (CM).

Los numeros de seis digitos, pueden escribirse mediante la suma de los valores de
posicion de sus digitos; por ejemplo:

489 405 = 400 000 + 80 000 + 9000 + 400 + 5

Se leen separandolos por periodos, asf:

4 4 0] 5
Primero se lee el periodo de las Luego se lee el
unidades de mil: cuatrocientos periodo restante:
ochenta y nueve mil. cuatrocientos cinco.

.13
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®

GANA PODERES

<>¢ PODER 1

Para avanzar en el camino al Reino de los Grandes Numeros, Zoe y
Fito compran dos pares de botas magicas. Lograran un descuento
si escribeny leen su precio de venta al publico; un numero que se

descompone en / centenas de mil, 5 decenas de mil, 4 unidades de mil,

6 centenas y 2 unidades.

Zoe construye una tabla de valor de posicion y Fito ubica en ella los

digitos del numero, como se muestra a continuacion.

Primero se lee el periodo de las
unidades de mil: setecientos
cincuenta y cuatro mil.

Luego se lee el

periodo restante:
seiscientos dos.

<><> PODER 2

—Dime, Zoe —pregunta Mister + —{cuantos opets suman 8 billetes
de OP 100 000 mas 3 billetes de OP 1000, mas 5 monedas de OP 207?

El precio de las botas magicas es OP 754 602.

Para dar su respuesta, Zoe realiza el siguiente calculo mental.

800 000 + 3000 + 700 son
803 100.
iHay ochocientos tres mil cien opets!

1 -
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USA TUS PODERES

1. Zoe observa los precios de algunos objetos que se encuentran en oferta y que
pueden serle Utiles en el trayecto al castillo.

El precio del
sombrero es ciento
veintinveve mil
quinientos opets.

000

(1 a. (Es correcta lalectura del precio que realiza Zoe”? Compara tu
respuesta con la de tus compafieros y escribe una conclusion.

b. Escribe en forma desarrollada y en palabras los precios de los articulos.
* Binoculares:

« Gafas paraelsol:

«  Cantimplora:

A 2. Calcula mentalmente cuanto dinero

suman 2 billetes de OP 100 000,

7 billetes de OP 10 000, 8 billetes de
OP 1000, una moneda de OP 100, 3 de
OP 10y 9de OP 1. Escribe el total en las
fauces del caiman.

Sihiciste esto sin mucho afén, acabas

de encontrar los 3 digitos que completan la clave
para abrir el cofre. Escribe aguflos seis digitos
gue la formany sigue atento, pues pronto sabras
gué deberas hacer con ellos:

.15 -
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AHORA,
PARA AVANZAR EN
EL CAMINO A LA SALIDA DEL
[IBROTANTE, DEBEN CONOCER
NOMEROS jAON
MAS GRANDES!

Numeros de 7 digitos

Los numeros de 7 digitos pueden | 900000 + 100000 #
representarse en una tabla de |
valor de posicion agregando una 10 centenas de mil
centena de mil a 9 centenas de mil. S ““f“""“
De esa forma se obtienen

10 centenas de mil o un millén. |

GANA PODERES

® ®

<>¢ PODER 3

Mister + les muestra, a Zoe y a Fito, como se descompone y se lee el nimero
5378 351.

5378 351 =5000 000 + 300 000 + 70 000 + 8000 + 300 +50 +1

Que se lee separandolo en tres periodos, asl: cinco millones / trescientos
setentay ocho mil / trescientos cincuenta y uno.

<>¢ PODER 4

¢ Fito observa el mapa del Reino de los Grandes
Numeros, descompone la longitud de cada
rio representado y escribe:

1000000

1284 000 se descompone en:
1000 000 + 200 000 + 80 000 + 4000
Se lee: Un milléon doscientos ochenta y cuatro mil.

1248 000 lo descompone como:
1000 000 + 200 000 + 40 000 + 8000
Se lee: Un millon doscientos cuarenta y ocho mil.

.16 -
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RENO De L0S GRANDES NOMEROS
: <> PODER5 FL A0 PASADD INVERTIMOS
/N

—/0e, observa la cantidad que aparece en el cartel 7279 958 [P
de la derecha; lee el numero que esta escrito ahf EN LA PROTEGGION DE NUESTROS BOSQUES
—leindica Mister +.

_ ~
Zoe va al tablero y construye una tabla de valor de "' '1,[.'.

posicion para hacerlo:

U de millon

Siete millones || doscientos setentay nueve mil || quinientos sesentay ocho

USA TUS PODERES

3. Encierra al gnomo que esta pensando en el nimero ocho millones

doscientos tres mil cien.
AT ASD AR

® ®
N VT iy ¢

4. Conlainformacion dada, completa el esquema y la conclusion de abajo.

DM

D demillon U de millén

9000 000 + 1000 000 00000

|oocooo|

/

D de millér4 U de millén

umMm

A4

10 000 000

10 unidades de millon = 1 decena de millon = millones =

5. Enel Reino de los Grandes Numeros, el afio pasado se reciclaron treintay
tres millones ochocientos trece mil empaques de plastico.

Escribe ese nimero en su forma desarrollada y en su descomposicion.

.17 -
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: ¢;Redondear?
iBIEN cHicos! GRACIAS ¢Qué es eso, Zoe?
A SUS NUEVOS PODERES, HAN PODIDO
AVANZAR. SE ENCUENTRAN A SOLO

978 000 M DEL CASTILLO. PARA CONTINUAR
EN SU RUTA, DEBEN REDONDEAR ESE
DATO A LA DECENA

DE MIL MAS CERCANA.

Redondeo

El redondeo es un procedimiento Util para aproximar un ndmero a un valor posicional
especifico. Para redondear, pueden seguirse estas tres reglas:

« Seresalta el digito ubicado en el valor de posicién al cual se desea redondear.

« Seaumentaen 1sila cifra siguiente es 5 0 mayor que 5 y se completan con O las
siguientes posiciones a la derecha.

« Sedejaigual sila siguiente cifra es menor que 5y se completan con O las siguientes

@® posiciones a la derecha. ®
GANA PODERES
978000 m | é

<i¢ PODER 6

Para redondear 978 000 m a la decena de mil mas
cercana, se resalta el digito que corresponde
aesa posicion: 978 000.

Como el digito a la derecha de la posicion de
las decenas de mil es 8 (que es mayor que 5),
entonces, el digito resaltado se aumentaen 1y se completan con O las

siguientes posiciones a la derecha. Por lo tanto, 978 000 se redondea a 980 000.

Enlarecta, se observa que 978 000 se encuentra entre 970 000 y 980 000,
pero se halla mas cerca de este Ultimo.

Fito y su hermana se encuentran aproximadamente a 980000 m del castillo.

< | | | | | | | | | | | >
I I I I I I I I I I I

970 000 972 000 974000 976 000 978 000 980000

N—

.18 .
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G

PODER 7

Pararedondear a la centena de mil mas proxima el
numero 1850000, que es la cantidad de arboles del
bosque del Reino, Mister + resalta con color rojo el
digito en esa posicién: 1850 000. Como el digito en |a
siguiente posicion es b, entonces, aumentaenlel 8
y completa con O las demas posiciones a la derecha.
De esa forma, redondea 1 850 000 a 1900 000.

El concluye que, al estar 1 850 000 justo en la mitad
entre 1800 000y 1900 000, se debe aproximar
a 1900 000.

< | | | | | | |

»

1800000 1810000 1820000 1830000 1840000 1850000 1860 000 1870000 1880000 1890000 1900 000

S—

PODER 8

Fito redondea la cantidad de habitantes
del Reino ala centena de mil mas

cercana, asf:
Primero, resalta el digito de las \

centenas de mil: 25 876 406. Como el

BIENVENIDOS
ALREINODELOS
GRANDES NUMEROS
POBLACION:
digito a la derecha del digito resaltado  “ | QALZALRLL L ALY L 3

es / (que es mayor que b), entonces,
a8seleagregalysecompletanconOlas

demas posiciones a la derecha. De esa manera, 25 876 406 se redondea

ala centena de mil mas préoxima que es 25 900 000.

La poblacion del Reino es, aproximadamente, 25900 000 habitantes.

PODER 9
El Reino de los Grandes Numeros obtuvo, por la venta

de materiales reciclados durante los Ultimos dos afios,

ingresos de OP 123 740 000.

Pararedondear ese valor a las decenas de millén, Zoe
resalta el digito en esa posiciéon: 123 740 000 y nota
que el digito siguiente es 3. Entonces, ella deja igual el
2y completa con ceros las siguientes posiciones a la
derecha, asi: 120 000 000.

Zoe encuentra, por lo tanto, que los ingresos que
recibié el Reino por la venta de material reciclado son
de aproximadamente OP 120 000 000. Ella revisa el
procedimientoy lee la cantidad:

Ciento veinte millones de opets.
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6. Muchas personas creen que, si el precio de un
articulo termina en uno o varios nueves, o0 en nueves
y ceros, le han hecho un descuento o es una rebaja.
Lo mejor es redondear para evitar esa impresion.

Escribe el valor redondeado de cada cofre a la decena
de mil mas cercana.

/. El redondeo de cantidades se utiliza generalmente
para efectuar calculos mentales. Los resultados de
calculos con numeros redondeados son aproximados.

Usa los valores redondeados de los cofres de la
actividad anterior para calcular el precio total que se
pagarfa por ellos.

O O . » . >

N 8. Retnete con un compariero y observa la informacion
de laimagen de la derecha. Uno debe redondear la
cantidad de visitantes a la unidad de mil mas préxima
y el otro, a la centena de mil mas proxima.

a. ¢Cual de los dos datos es mas cercano ala
informacion real”? Explica.

b. Siafio tras afio la cantidad de visitantes
aumenta en aproximadamente un millon,

¢se puede afirmar que en 2013, cerca de

7 000 000 de personas visitaron el zooldgico?

.20 -
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iHAN HECHO N

BUEN TRABAJO! AHORA,
LES ENSENARE UNA POTENTE
HERRAMIENTA PARA
ANALIZAR DATOS.

Diagrama de barras verticales

;Qué es esto
Zoe?

Deportes practicados en el Reino

‘es

Numero de practica

Tenis Futbol Tiro

350
300 D
250 ]
200

150 ]
100 ]

50|

T T T T

Deportes

B

Bolos Golf Vela

Un diagrama de barras verticales permite organizar y representar datos
en forma claray ordenada. Estos diagramas se componen de rectangulos
verticales paralelos.

<>¢ PODER 10

® El siguiente grafico muestra los precios de un reloj en algunas

tiendas del Reino.

El eje vertical se lee
de abajo hacia arriba.

184.000

Precio del reloj «——

El titulo de la gréfica ayuda a sa-

ber cual es la informacién que se

encuentra en ella. Suele escribir-
se en su parte superior.

182.000

180.000

178.000

Laalturadela

176.000

barrarepresenta
el valor del dato

174.000

correspondiente.

172.000

170.000

Precio del reloj

168.000

166.000

164.000

162.000

ad
I .,/

Las etiquetas en
los ejes indican
qué informacién

representa cada barra.

_ ‘ WM4_A1_p8-23_Final.indd 21

Titan

Mimas Febe

Tiendas del Reino

I

Jano °—1

El eje horizontal, situado en la
parte inferior de la gréfica, se
lee de izquierda a derecha.
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9. Zoe construyd un gréfico de barras con la informacion que obtuvo
acerca de los materiales que la familia Montes recicl6 en el Reino de los
Grandes NUumeros durante el mes de marzo.

Observa la grafica y responde cada pregunta.

a. ¢Cuantos kilogramos de materiales
reciclo la familia Montes durante el mes
de marzo?

4
2 -
'| ]
. I b. ¢Qué tipo de material es el que mas

< o 5
Vidrio Metal Papel Plastico recicld la familia Montes:

Cantidad reciclada en kg
|

Materiales reciclados

©)

10. Enel siguiente gréafico, se muestra la cantidad de libros pedidos en
una biblioteca del Reino durante cinco dias.

Escribe tres preguntas sobre la informacion que puedes hallar en el grafico
y comparte las respuestas con tus compaferos.

Libros pedidos a la biblioteca

220 a.

200

180

160

140

120

100

80 c.
60 -
40 ]
2 ]
N

Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes

Dia >>Gréficos de I@‘
barras sencillas 5 /,

- 22 -
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Z0e,

Muy bien Zoe, ¢recuerdas este
te cuento: esto es, hada empaque? N\
mas y nada menos B < \ o
que, un cuerpo R @)/r Claro. Ahi venia
ﬁ geométrico. el mapa que
compramos Fito

Sélidos geométricos

Los sélidos o cuerpos m

geométricos tienen

tres dimensiones: >
largo, anchoy alto ,
g . . -Prlsma
Pueden ser poliedros m
0 cuerpos redondos.

RN @
<> PODER 11
¢ Este es el desarrollo plano de

la caja donde venia empacado
el mapa del Reino.

GANA PODERES

11. Amplia el desarrollo de la derecha
para construir, en carton reciclable,
el empaque correspondiente.

« ¢Qué podrias guardar en el empaque
que construiste? Explica. Q

OO

coroons S
"

>>So6lidos
geométricos
- 93 -
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EPISODIO EN LA ENTRADA AL REINO DE 10S GRANDES NUMEROS, LOS HERMANOS
2 ENCUENTRAN UN CARTEL INFORMATIVO EN EL QUE SE MUESTRAN LAS DISTANCIAS

QUE SE DEBEN RECORRER PARA LLEGAR DESDE AHi HASTA DIFERENTES ATRACCIONES.
LLEE CON ATENCION LAS DOS TAREAS QUE LES ASIGNA MISTER +, ANTES DE
CONTINUAR SU RECORRIDO.

iGrandes saltos!

En este episodio,

/Zoey Fito deberan
usar el poder de la
comparacion numerica
y del orden para ganar
nuevas habilidades y
descubrir la clave que
abre el cofre. Ademas,
aprenderan a reconocer
solidos geométricos a
partir de su desarrollo
sobre un plano.

Parque de las aves a
76 000 m - Viaje en tren

Cataratas del Arcoiris a
27 600 m - Viaje en bicicleta

Mister+ nos pide también
averiguar a cual de las
atracciones tardariamos mas
tiempo en llegar.

Laguna Cristal 213 000 m
Viaje a caballo

Volcan Katapek a 34 000 m
Visita en autobus

Zoe, debemos visitar
una atraccion del Reino antes de
continuar hacia el castillo. Pero, no
tenemos mucho tiempo.
¢A cudl vamos?

o (&

% + Piensaenlasolucion alas dos tareas que deben realizar Zoe y Fito,
y comparte tus ideas con tus compafieros.

- 2% -
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Z0E, FITO, ABRAN BIEN

LOS 0J0S. SALTAR Y
COMPARAR PUEDE LLEVARLOS
DIRECTO A SOLUCIONAR
ESTE DESAFIO.

Comparacion de numeros en la recta numérica

La recta numeérica es una representacion util para comparar dos nimeros y
establecer cual es el mayor entre ellos. Con su uso, también pueden construirse
listados de numeros ordenados seglin una regla fija. A esos listados se les conoce
COomMo secuencias numéricas y cada numero que esta en ellas es uno de

sus términos.

1 El simbolo “>" se lee “mayor que” y el simbolo “<” se lee “menor que”.

GANA PODERES

En cada una de [as rectas,
entre cada par de nomeros
consecutivos, existe la misma
separacion. Por ejemplo, en la primera
recta, esa separacion es
de cuatro unidades.

t¢ PODER 12

A partir de las siguientes representaciones, Zoey Fito
deben deducir como construir una recta numérica
y obtener algunas conclusiones.

3250 3400 3550 3700 3850 4000 4150 4300 4450 4600 4750

Para establecer la

separacion entre cada par de nomeros
consecutivos, puede hallarse su diferencia.
Asi,en la segunda recta, la distancia entre
cualquier par de nomeros consecutivos es

3400 -3250 = 150.

En ambas rectas, se representan secuencias numéricas
ascendentes. En la primera, la regla de formacion es “adicionar
4" acadatérminoy, enla segunda, laregla es “adicionar 150" a
cada término.

- 25 -
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<><> PODER 13

Zoe construye una recta, ubica el numero 23 100 y aplica laregla
de formacioén “adicionar 380" a cada término para construir una
secuencia numérica ascendente.

Ella ubica en forma aproximada los nimeros 23 500y 25 570,
y deduce que, como 25 570 esta a la derecha de 23 500,
entonces, 25570 es mayor que 23 500.

23500 25570

< | | | | | | | | | | | |

<><> PODER 14

< T | T T T T T I T T T T
23100 23480 23860 24240 24620 25000 25380 25760 26140 26520 29900

Fito tenfa 32 128 esferas de plata, el lunes; desde entonces,
cada dia, agregd 500 esferas mas que el dia anterior.

Para saber el numero de esferas que completo hasta el
sabado, Fito elabora la siguiente tabla:

Lunes Martes | Miércoles Jueves Viernes | Sabado

Cantidad
de esferas

32128 32628 | 33128 33628 34128 | 34628

+500 + 500 + 500 +500 + 500

Lo P o P o P o U 4

Luego, construye una recta numeéricay, sobre ella, indica la secuencia numeérica
ascendente anterior:

Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes Sé&bado
| | | | | | | | | | |

I I I I I I I I I I I
32128 32628 33128 33628 34128 34628

NN NS

+500 +500 +500 +500 +500

A

Y

<><> PODER 15

. 96 -

A partir del poder anterior, Zoe escribe la secuencia numeérica:
34 628,34 128,33 628, 33128, 32 628, 32 128.

Al observarla, Zoe nota que cada numero se obtiene a partir
del anterior, restandole 500. De esta forma, construye una
secuencia numérica descendente.
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12. Escribe los numeros que completan cada secuencia numérica
y explica su regla de formacion.

> G

A

Y

5450055000 & 56000 57000 & 58000 58500 59500 60000

13. Fitoy Zoe deben cruzar un rio rebotando sobre las piedras elasticas.
Completa las secuencias numéricas S1, S2 y S3, para que puedan lograrlo.

O

s2
N 674500 " 298950
Eliah 674000 300 0R8

é;

14. Marca con una X las secuencias que contendran el nimero 85 500.
Discute con un compafero larespuesta ala que llegaste.

o O
[ )

() Secuencia numérica A: 94 000, 93 500, 93 000...
O Secuencia numérica B: 70 500, 73 000, 75 500...
O Secuencia numérica C: 48 500, 51 500, 54 500...

.97 -
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Criterios para comparar numeros

DEBEN APLICAR
UNAS REGLAS MUY
SENCILLAS.

Para establecer cual es mayor entre dos nimeros dados, se compara la cantidad de sus

digitos. Al hacerlo, puede ocurrir que:

+ Los dos numeros tengan una cantidad de digitos diferente. En ese caso, es mayor el

numero con la mayor cantidad de digitos.

+ Los dos numeros tengan la misma cantidad de digitos. Si esto ocurre, se comparan
aguellos que ocupan la misma posicion de izquierda a derecha, hasta encontrar aquel
en el que son diferentes. En este caso, el digito mayor corresponde al niumero mayor.

GANA PODERES

®
t¢ PODER 16

Para comparar 141530y 143 470, Zoe y Fito observan que la cantidad de
digitos que tiene cada nimero es la misma; asi que, comparan los digitos que
ocupan la misma posicion, a partir de las centenas de mil.

Los digitos en las centenas

Los digitos en las unidades
de mil son diferentes: 3 > 1.

de mil soniguales:1=1.

Los digitos en las decenas de
mil soniguales: 4 = 4.

Por lo tanto, 143470 > 141 530.

>>Comparacién I@‘
de nimeros 5 /,

Sobre una recta numeérica, 143 470 se encuentra a la derecha de 141 530.

141530 143470

A4

< | | | | | |
1 1 1 1 1 1

140 500 141 000 141500 142 000 142 500 143 000 143 500 144 000 144 500 145 000 145 500

.98 -
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G

PODER 17

El Reino de los Grandes NUumeros
esta dividido en cuatro ciudades Valle Alegre
gue compiten cada afio en el 106 420 kg

concurso "Reciclar es ganar”. .l (8 9

Zoey Fito deben usar dos poderes, “u=
el de la comparaciony el del orden,
para decidir qué ciudad se llevara

el primer lugar y qué puestos Tzlgré%ﬁg
ocuparan las demas.

Las cantidades de materiales reciclados ]gglgég)ygg
se registraron en el mapa del Reino.

Observa su anélisis.

Eso quiere decir que
23800 kg es menor que

las demds cantidades. Asi que,

Tierra Azul ocupa

el iltimo lugar.

Mira que 175800, 106 420
4297530 tienen seis digitos,
mientras que 23800 tiene
solo cinco digitos.

PARA DECIDIR 0S TRES PRIMEROS LUGARES, ZOE

y FITO COMPARAN LAS POSICIONES DE LOS DIGITOS
DE LAS CANTIDADES RESTANTES, DE IZQUIERDA A
DERECHA, COMENZANDO POR LAS CENTENAS DE MIL.

117151810710 1101614120 219111513160

Como 2 >1, entonces 291 530 > 106 420 y 291 530 > 175 800

Por lo tanto, la ciudad Armonfa es la ganadora.

Para establecer el segundo lugary el tercero, los hermanos deben
comparar 175800 kg y 106 420 kg.

Los digitos en las centenas
de mil soniguales: 1=1.

ASi, EL SEGUNDO LUGAR LO OCUPA LA

H 4“ CIUDAD DE CELESTYA Y EL TERCER
1] /715181010 Jp1]0J6]4]2]0 LUGAR, LA CIUDAD DE VALLE ALEGRE.
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mil, son diferentes: 7> 0.

- 29 .




L [ |
USA TUS PODERES

15. Mister + cuenta a Zoe y a Fito que existe una cueva en el bosque
donde esta oculta la clave magica, necesaria para abrir el cofre dorado.

Ayuda a los hermanos a descubrir el nombre de la cueva. Para ello,
ordenalos siguientes numeros de menor a mayor y escribe la letra
que acompanan.

784 530 740 691 700 984 769 900 645 200 702 429

La clave esta oculta en la cueva de:

16. Parallegar ala cueva donde
esta ocultala clave, Fitoy Zoe deben
guardar en sus bolsillos al menos
OP 75000, cada uno.

Yo tengo una moneda de
50 000 opets, una de
20 000 opets y tres de
5000 opets.

Yo tengo tres monedas
de 20 000 opets y dos
de 5000 opets.

a. Plantea una pregunta a partir
de lainformacion anterior

@ y teniendo en cuenta lo que
afirman Fitoy Zoe.

b. (Crees que sijuntan sus monedas, podran llegar ambos a la cueva?

17. Cuando Zoe y Fito llegaron a la cueva, sobre una de sus paredes
aparecieron los digitos que completaste en la actividad 2 de la pagina 15.
Usa esos digitos para escribir cuatro numeros de seis cifras (todas
diferentes) y ordénalos de menor a mayor.

.30 -
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Graficos de barras verticales dobles

FToy ZOE, YA CONOCEN L0S
GRAFICOS DE BARRAS SENCILLAS.
ES HORA DE QUE CONOZCAN OTRO
TIPO DE GRAFICO QUE SE USA
MUCHO EN LA COMPARACION
DE DATOS.

Los graficos de barras verticales dobles son Utiles para organizar dos grupos de
datos distintos que se relacionan entre si. En los elementos del grafico, se incluye
una leyenda que indica la categoria que representa cada color.

G

PODER 18
La siguiente grafica de barras dobles compara la temperatura

maxima alcanzada en el Reino de los Grandes Numeros en
cada una de las estaciones enlos afios 1950 y 2000.

Temperatura promedio (°F)

‘ WM4_A1_p24-33_Final.indd 31

°F
110
100
90
80
/0
60
50
40
30
20
10

Temperatura maxima registrada en el Reino (1950 y 2000)

Primavera

La altura de las barras
verdes muestra la
temperatura del Reino
durante las estaciones
en el aflo 1950; mientras
que la altura de las
barras moradas indica
su temperatura en las
estaciones durante el
afio 2000.

Otofio

Verano

Estaciones del afio

Invierno

Leyenda

>>Graficas de
barras dobles

- 37 -
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18. En el periddico del Reino, se presento un gréfico de barras verticales
dobles que contiene informacion acerca de la cantidad de residuos
producidos en las cuatro ciudades que lo conforman.

a. Completa la tabla con los datos que se observan en la grafica.

Residuos producidos

Cantidad de
: Residuos producidos 135000 —
Cludad (en kg) 134 000 . 2016
133000 2017 —
Celestya < 131000
2 130000
S 129000
Valle Alegre 2 128000
- 127000
Tierra Azul S 126000 -
p 2 125000
Armonia 5 124000 -
o0 0 123000 |
. . , 122000 |
Y an) b. Escribe unaf:onclusmn y compartela 11000
con un compafiero. 120000 | I I
Valle Alegre  Tierra Azul Armonia
NiviAAdA~ AAl DAlnA
19. El siguiente grafico muestra el volumen de agua en litros (L)
consumido un fin de semana en cuatro parques diferentes del Reino:
Fantasia, Maravillas, Aventuras y Mundo Magico.
Consumo de agua en parques Escribe tres conclusiones que
puedan deducirse del gréficoy
132 888 compadrtelas con tus compareros.
90000
84000
78000
72000
= 66000
S 60000
‘€ 54000 — I Sabado
2 48000 Il Domingo
S 42000
s 36000
&0 30000 |
<< 24000
18000
12000 |
6000 |
O .
Fantasia ~ Maravillas  Aventuras Mundo
) Magico
Parques del Reino
.32 -
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es una figura con larqo,
ancho y alto.

¢ RECUERDAN QUE ES UN
CUERPO GEOMETRICO? § PUEDEN
MOSTRARME EL DESARROLLO
PLANO DE UNO?

Piramides y prismas

Una piramide es un poliedro constituido por una base y caras triangulares con un
vértice comun. Un prisma es un poliedro que tiene dos caras paralelas e iguales,
llamadas bases, y cuyas caras laterales son rectangulares.

>
(<

PODER 19

Mister + muestra a los hermanos un objeto en forma de piramide y
otro en forma de prisma y dibuja un desarrollo plano aproximado de @
cada uno.

= =

USA TUS PODERES

20. Encierra los objetos con forma piramidal y tacha los que tienen
forma de prisma. Luego, usa los desarrollos planos de abajo para
relacionarlos con el objeto al que corresponden.

L prismasy piramides

@ >>Desarrollo de ((Z70Y
Zy

- 33 -
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Efecto dominod

En este episodio, Zoe
y Fito llegan finalmente
al castillo y descubren
el cofre dorado que
contiene el tesoro

Este castillo fue

que buscan. ,
construido hace 7200
afios. Para construirlo
se emplearon 19 000
toneladas de roca
4 52500 toneladas
de madera.
®
+ Entrerocay madera, aproximadamente, ccuantas toneladas de
materiale se usaron en la construccion del castillo?
|9%Q_l + Siseredondean las cantidades de materiale a cierto valor de
posiciony se concluye que se usaron cerca de 34 000 toneladas
mas de roca que de madera, {a cual valor de posicion hicieron el
redondeo? Comparte tu respuesta con tus compafieros.
34 -
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Las estrategias para efectuar adiciones tienen en cuenta los valores de posicion de
cada digito de los sumandos.

Estrategias para efectuar adiciones

iFELICITACIONES!

HAN LLEGADO AL CASTILLO.
AHORA, PARA ENCONTRAR EL
COFRE, DEBEN FORTALECER SU

CALCULO MENTAL.

t¢ PODER 20

451 800 librosy, en el segundo, 363 920 libros —les dice la voz de Mister +,y
les muestra cémo aplicar la estrategia en que se usan los valores de posicion de
los digitos de cada sumando para hallar el total de libros leidos en esa ciudad.

GANA PODERES

—/oey Fito, en el primer semestre del afio pasado, en Armonia se leyeron

—Primero, se escriben los valores posicionales de cada digito en cada sumando:

+
a2 | 5 | 1 ‘ s | o] o 3 | 6| 3 ‘ o | 2 ] o
\ \

400000

50000

1000

800

0

0

300000

60000

3000

900

20

0

—Después, se adicionan los valores posicionales correspondientes. Se halla, asl,

la suma total en forma vertical:

‘ WM4_A1_p34-49_Final.indd 35

400000 | | + | [ 300000 700000

50000 | | +| | 60000 110000

1000 | |+ | | 3000 4000

800 + 900 1700

0 N 20 20
815720

En conclusion:
451 800 + 363920 = 815 720.

Es decir, que en la ciudad

Armonia se leyeron

815 720 libros el afio pasado.

.35 -
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t{} PODER 21

Mister + ensefia a Zoe y a Fito una segunda estrategia; efectla, para ello,
la misma operacion, 451 800 + 363 920, que les mostré en el Poder 20.

Primero escribe el segundo sumando en su forma desarrollada:
363920 = 300 000 + 60 000 + 3000 + 900 + 20
A continuacion, adiciona el primer valor de esa descomposicion con

451 800 y obtiene 751 800. El siguiente esquema muestra de qué forma
Mister + continta el procedimiento:

300000 + 6OOOOM+SOOO + 900 + 20

451800 | t/ | 811800 814 800 815700 815720

751800

/oey Fito observaron que, de esta forma, se
obtuvo el mismo total que con el Poder 20.

:

o O

Y an) 21. Reunete con un compariero y completa el siguiente esquema,
sabiendo que la suma de los dos nimeros es 272 829.

272829

.36 -
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22. Zoey Fito deben encontrar un nimero para entrar a uno de los
grandes salones del castillo. Ese nimero es el resultado de la adicion
305 210 + 528 900.

Completa el esquemay escribe el nimero que buscan los hermanos.

+ + +
+ 2/

23. Mister + reta a los hermanos a encontrar y corregir el error cometido
en la adicion: 254 350 + 108 600.

Primero, él escribe el segundo sumando en su forma desarrollada:
108 600 = 100 000 + 8000 + 600

@ Luego, aplica la estrategia explicada en el Poder 21, ast:
100000 + A8000  + 600
R g
254350 | 1/ | 355150 355750
354350

24. Fito tiene 125 800 opets y Zoe tiene 76 400 opets mas que
su hermano.

Aplica una de las estrategias de Mister + para decidir si entre ambos
retinen mas de 350 000 opets.

.37 -
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iV/EO QUE HAN APLICADO
MUY BIEN LAS ESTRATEGIAS
PARA ADICIONAR! AHORA

USARAN OTRAS w

PARA SUSTRAER.

Estrategias para sustraer

Algunas estrategias para sustraer tienen en cuenta la relacion que existe entre —
la adicion y la sustraccion.

GANA PODERES

® ﬁ¢ PODER 22 @

Fito comprdé una lampara cuyo precio era OP 158200; pero, recibié un
descuento de OP 104 500. Para saber el precio que pago Fito, debe
efectuarse la sustraccion: 1568 200 - 104 500, ast:

Primero, se escribe el sustraendo en forma desarrollada:
104 500 = 100 000 + 4000 + 500
Luego, se usa el siguiente esquema para calcular la diferencia:

158 200 58200 54 200 \53J7OO

104500 | = (100000| 4 | 4000 + 500

Después del descuento, Fito pagd OP 53 700 por la linterna.

<><> PODER 23

¢ En un plano ubicado en una pared del castillo, se lee que hay 146 000 pasos
desde la entrada hasta el lugar donde se encuentra el cofre. Hasta el momento,
Zoey Fito han dado 51 300 pasos.

.38 -
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Para saber cuantos pasos les faltan aun, se puede resolver la operacion
146 000 - 51 300 de forma grafica.

Alinicio, se escribe el sustraendo y se adicionan secuencialmente
cantidades convenientes para lograr numeros terminados en O, hasta
obtener el minuendo.

La diferencia buscada corresponde a la suma de tales cantidades.

+700 +8000 +40000 +40000 +6000 =94700
51300 52000 60000 100000 140000 146000

Asfi, 146 000 — 51 300 = 700 + 8000 + 40 000 + 40 000 + 6000 = 94 700.
Los hermanos deben dar 94 700 pasos mas para llegar al cofre dorado.

USA TUS PODERES

% % 25. Completa el esquema para hallar la diferencia entre 489 523y 27 489.

Compara tu esquema con el de otro compafiero.

= + + + +

26. Fitoy Zoe encuentran dos pécimas con la cantidad
de gotas que se indican en los frascos de la derecha.
¢Cuantas gotas mas tiene un frasco que el otro?

27. Eneljardin del castillo hay 85 300 rosas menos que
tulipanes. Si hay 168 100 tulipanes, entonces, {cuantas
rosas hay en el jardin?

28. Completa el esquema para efectuar la operacion 168 100 - 85 300=

C D) ) +10000  +60000 ( DEE D)
’N’N’N’N"\’N;

C_ ) 8000 90000 C( ) ( ) 18000 ()

.39 .
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® GANA PODERES

iEstamos
a punto de
lograro!

ProNTO
SERAN CAPACES DE RESOLVER EL
DESAFI0. ESTEN ATENTOS PORQUE

Estimacion de sumas y diferencias

Para estimar el valor de sumas y diferencias, se redondea cada uno de los nimeros a la
misma posiciony, luego, se realiza la operacion indicada entre los numeros redondeados.

<i<> PODER 24

Fitoy Zoe tropiezan con dos grandes cofres dorados
llenos de monedas. En su interior se lee su contenido.

Aqui encuentran
Los hermanos hacen una aproximacion o estimacion 351623 monedas de oro.
del total de monedas de oro y plata que hay en los dos
cofres. Para esto, escogen una posicion a la cual van
aredondear las dos cantidades y, luego, suman los
valores redondeados.

Deciden redondear ambas cantidades a las decenas
de mil, ast:

* Primero, resaltan el digito que ocupa la posicion
ala cual quieren redondear cada sumando:
351623y 268 939.

Aqui encuentran
. 268 939 monedas de plata.
* Luego observan el digito a la derecha de cada uno =

de los digitos que resaltaron. Como, en el primer
ndmero, ese digito es 1, que es menor que 5,
redondean 351 623 a 350 000.

- 40 -
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El segundo sumando lo redondean a 270 000,
pues el digito a la derecha de 6, que es 8,

es mayor que 5. Finalmente, suman las Estimar es un procedimiento
cantidades redondeadas: util cuando no se necesita el
350 000 + 270 000 = 620 000 valor exacto de una operacion,

en este caso en una adicion o en
Hay aproximadamente 620 000 monedas una sustraccion.

en total en los dos badles.
USA TUS PODERES

29. Fitoy Zoe recorrieron 184 947 m en la primera parte de su
viaje al castilloy, 119 654 m en la segunda.

a. Aproximadamente, ccuantos metros recorrieron en total
en esos dos trayectos?

CO% b. Compara tu respuesta con las de tus compafieros
y decide cual es la mejor posicion para redondear las dos
distancias, si se quiere que el resultado sea lo mas cercano
al valor real. Explica.

30. ElReino de los Grandes Numeros se fundé hace

329 990dias, que equivalen aproximadamente a 904 afios.
Sus habitantes esperan ansiosos la celebracion de los

950 afios, es decir, 346 750 dias.

¢Cuantos dias faltan, aproximadamente, para esa celebracion?

A 31. Observa los cofres del Poder 24.

a. LA qué posicion se debe redondear cada cantidad para afirmar que
hay cerca de 400 000 y 300 000 monedas, respectivamente?

b. Calcula la cantidad exacta de monedas que se cuenta en los dos

cofres y comparala con el total que se obtiene al considerar las dos

cantidades redondeadas a la centena de mil. ¢Cuanto es mayor una
gue laotra?

-4 -
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GANA PODERES

SE HAN GANADO
UN NUEVO PODER PARA
REPRESENTAR INFORMACION.
iSEGURO LES SERA MUY
OTIL EN LA viDA!

i\Vamos Zoe!jLa
meta esta cerca!

Pictogramas

Un pictograma es un tipo de grafico estadistico que, mediante dibujos, representa la
cantidad de una caracteristica estudiada.

en las escuelas del Reino

v
@ Deportes favoritos
¢<><> PODER 25 v "

{ i ( )
Mister + presenta a Zoe y aFito este Baloncesto .
pictograma en el que se muestran los '

deportes que se practican en el Reino Natacion
y el numero de escuelas en las que Futbol 5 escuelas

se ensenan. ' ' o '
Z | 80 | Tenis W ' A
oe concluye que, en 80 escuelas, N ‘ J
. L d
el deporte favorito es el baloncesto; v

en 35 escuelas, se prefiere el tenis. | Cantidad de cada categorfa |

10 escuelas

: ¢ PODER 26 Objetos del Gran castillo

< Fitoy Zoe construyeron este pictograma .2 (999999

para representar los objetos que

observaron en su recorrido por el castillo o™ \VaVAVaVaVAVAl V-u
y escribieron estas conclusiones: Libros N VAV AVAVAVATA Y, q -7

* Enelcastillo hay 28 libros mas Obras de art
que lamparas. o \QVQVVQ

* Hay 14 obras de arte menos

f . U
que cotres . >>Pictogramas
* Entotal, contamos 364 objetos. nK /

-4 -
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32. Zoe construye un pictograma para
mostrar el niumero de animales que vio en una
granja del Reino. Supongamos que Zoe conto
24 cabras.

a. (A cuantos animales equivale
cada huella?

b. cCuantos animales contd Zoe en total?

c. (Cuantos mas conejos que cabras hay?

Cabras

Ovejas

Vacas

Conejos

Cerdos

.

Animales en la granja

USA TUS PODERES

Vs

00006

006
O¢

O0BBBABE

000

& & 33. Escribe y responde dos preguntas que se relacionen con

el pictograma de la actividad anterior. Comparte tu trabajo

con un comparnero.

34. En el pictograma de la derecha,

se muestra la cantidad de alimentos
recolectados en el Reino de los Grandes
NUmeros en la ultima cosecha. Se sabe que
se recolectaron 18 000 zanahorias.

a. (Cuantas lechugas faltan para
completar la misma cantidad
de zanahorias?

b. ¢Cudntas frutas se recolectaron en
total en el Reino?

Zanahoria

Manzana

Lechuga

Pera

Mango

c. (En cuantas unidades supera la cantidad de
manzanas recolectados ala cantidad de peras?

Alimentos recolectados

CPErE

e'w
11%1*
A

Yewwue

~

v

d. cCuantas mas frutas que vegetales se recolectaron?

>>Interpretacion
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AHORA, DEBEN

CONSTRUIR LA CAJA EN LA
QUE LLEVARAN EL TESORO
QUE GANARON EN ESTA
AVENTORA.

Desarrollo plano de un sélido

Una forma de construir una caja cubica consiste en dibujar

en cartulina el desarrollo plano de un cubo; es decir: seis

cuadrados adosados de forma gue cada dos tengan un lado

comun, afiadir las lenguetas, recortar, plegar y pegar las aristas.

A la derecha se muestra es el desarrollo plano tipico de un cubo.

® @

GANA PODERES
>>Caras y vértices I
¢ de un prisma
<> PODER 27

—/oe y Fito, no existe una Unica forma de construir una caja cubica.
—Les advierte Mister + y les muestra estas otras opciones:

<><> PODER 28 -

Ademas de las cajas cubicas, ‘
existen otros modelos para

construir cajas. Observa este Y q 112]3]4|5]|6
modelo de joyero de 6 caras, g b

2 bases hexagonales, 18 aristas
y 12 vértices.

A

6/25/19 7:07 PM ‘ R
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<><> PODER 29

En una de las habitaciones del castillo, Fito encuentra un badl
con forma de prisma cuadrangular que describe indicando sus >>Desarrollo
caracteristicas y dibujando su desarrollo. de un prisma

Prisma cuadrangular

‘ N

i 6 caras

i > 8vértices

i 12 aristas
I

35. Relnete con un compariero y decidan cudl cubo se

USA TUS PODERES
arma a partir del siguiente desarrollo plano. Construyan

O O
OO
iil el modelo y déblenlo para verificar la solucion. @

A
¥* O 3 =

>>COMPRUEBA
tus poderes
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DE LOS ERRORES SE APRENDE

DURANTE ESTA AVENTURA, ZOE Y FT0 COMETIERON
ALGUNOS ERRORES QUE SOLUCIONARON CON
INTELIGENCIA Y DE LOS QUE APRENDIERON MUCHO.

El numero
cuatrocientos veintion
mil dos se escribe
421 0002.

El ndmero 502 no tiene
decenas; porque el 0
esta en ese lugar de
posicion.

ERROR 2

iNo, Fito! Estds
equivocado. Miracomo
serepresenta ese B
nimero con [os
blogues multibase.

No, Zoe. Al descomponer
ese numero, se escribe asf.

400000+ 20000+10004+0+0+2
que corresponde a: 421002.

U de millén DM UM
4 2 1 0 0 2

El que to escribiste tiene un
nimero de mas.

Enlarepresentacion del numero 502 que
hizo Zoe, se cuentan b centenas; que,
asuvez, corresponden a b0 decenas.
Fito estaba equivocado, pues el numero
502 tiene 50 decenas.

« (Estas de acuerdo con la explicacion
de Zoe? (Por qué?

+ Usaestatabla de valor de posicion
para descomponer el nimero
345 037.

U de millon DM um 4“

- 46 -
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ERROR 3

ERROR 4

El numero
549200 se redondea
ala unidad de mil
mas proxima
3550 000.

iCuidado, Fito!

ala que quieres hacer el
redondeo: 549 200.

)

Z1d N

AN
&7

-\
()
K\
B\ S Como el digito
a su derecha es 2, que es menor
que 5, se deja igual el 9 g se

cambian por 0 todos [os
digitos a su derecha.

iEs decir que 549 200
se redondea a la unidad

de mil a 549 000!

No olvides resaltar el digito
que se encuentra en la posicion

Fito redonded mal el nimero 549 200
a la unidad de mil mas proxima, pues el
digito en la posicion de las centenas es
menor que 5. El nimero 549 200 debe
redondearse ala unidad de mil mas
proxima que es 549 000.

+ Redondea el nimero 435958 a la
decena mas proxima:

_ ‘ WM4_A1_p34-49_Final.indd 47

Fito, mira esta
caja; tiene 4 caras.

No, Zoe. Esa caja
no tiene 4 caras.
Desdrmala g observa.

iTienes razon Fito!
Esta caja tiene
6 caras.

/oe estaba equivocada, pues la caja que
observatiene 6 caras, como se puede
comprobar al desarmarla.

« ¢De qué otra forma podrias
mostrarle que el numero de caras
delacajaes6?

- 47 -

6/25/19 7:07 PM ‘



® [ [ [

@ Razonamiento operativo

PODEROSA...MENTE

ZOFE, DEBES USAR EL PODER
DEL REDONDEO PARA APROXIMAR CADA
CANTIDAD DE MONEDAS A LA DECENA DE MIL MAS
ERCANA. LUEGO, REALIZA UN RECORRIDO DESDE
DONDE TE ENCUENTRAS HASTA EL CASTILLO /;
DE MANERA QUE, AL FINAL, HAYAS

rRecocipo OP 500 000

Subraya la ruta que seguird Zoe para resolver la misién dada por Mister +.
* Ruta1: Castillo 1 - Castillo 4 — Castillo 6 — Castillo 7 |

+ Ruta 2: Castillo 2 —+ Castillo 3 — Castillo 6 — Castillo 7|

+ Ruta 4: Castillo 2 — Castillo 3 — Castillo 7 |

|
|
* Ruta 3: Castillo 2 —» Castillo 3 — Castillo 5 — Castillo 7| |
|
|

+ Ruta 5: Castillo 2 —+ Castillo 5 —» Castillo 7 |

. 48 -
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SUPERA EL DESAFIO

1. Selecciona los digitos que m

encontraste en las fauces del caiman.
Fitoy Zoe se llevaron

a.9381 c.9,01 las monedas de
b.4.0,6 d.14,8 | |
@ \ J 2.Laclave que abre el cofre se:construye con el ®
ndmero mas grande que se puede formar con los
\ digitos que escribiste al hallar al.caiman.

Ese codigo es:
a.938271 €. 987 321
b. 978 312 d. 897 321

\ P =

1. Este desarrollo corresponde a:

a. Un prisma c. Una piramide
b. Un cilindro d. Un cono
2. Selecciona el empaque en el que Fito y Zoe se A

llevaron su tesoroy en lo que se convirtio. Resuelve

el desafio
y recibe tu

JN\M recompensa
Sabiduria Tolerancia

Respeto || Responsabilidad >>EV|:||_|]H
tus poderes m
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Aventura 2
El poder de la mente

En esta aventura,
enfrentaremos retos matematicos
propuestos por algunas
magquinas de calc

que podemos multiplicar
mas rapido que ellas.

®@e\




Del quipu a la
calculadora

Aplica diferentes herramientas de
calculo, conoce las propiedades
de la adicién y describe algunos
solidos especiales.

EPISODIO
2 Sagaz, el
multiplicador

Aprende estrategias para
multiplicar y reconoce las vistas
de un salido.

La maravillosa
Maquina de
hacer bizcochos

Disefia estrategias para
multiplicar y estimar productos
en la solucion problemas.



PREPARACION

Antes de
empezar
la aventura...

Al salir del Reino de
los Grandes Numeros,
cargados de sabiduria,
Zoey Fitollegan a un
mundo en el que las
maquinas parecen
tener todo el dominio
matematico; pero,
prepara tu cerebro para
demostrar lo contrario
y no olvides consultar
las palabras utiles.

>>ACTIVA
tus poderes

¢
B e

[ ] Compra
[ ] canjear
[ ] Promocién
[ ] Reciclable
[] Residuo
[] Reutilizada

- 52 -

Poderes adquiridos en episodios anteriores

<><> El poder de las estrategias

G

Este poder permite aplicar habilidades y técnicas para
obtener un resultado de forma agil. Por ejemplo, para

adicionar, se puede usar la estrategia que consiste en

descomponer uno de los sumandos:

129671+ 193857 =
129671 + (100 000 + 90 000 + 3000 + 800 + 50 + 7)

El poder de la observacion

Este poder es Uutil para reconocer un cuerpo geomeétrico,

dado su desarrollo plano.
Por ejemplo, de los siguientes desarrollos planos,

se observa que algunos corresponden a una caja cubica.

_ ‘ WM4_A2_p50-60_Final.indd 52 @
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DESAFIO
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Del quipu a la
calculadora

En este episodio, Zoe
y Fito viajan a un lugar
del Librotante donde
conocen diferentes
instrumentos para
realizar calculos
matematicos. Mister +
les presenta uno

muy particular.

Zoe, mira:
iqué aparato tan extrafio!
Lo usaremos para completar
esta operacion. ;Tienes alguna |,
idea de qué es lo que
debemos hacer?

Me parece que debemos
observar [as cantidades
de nudos y las formas como
estan dispuestos.

= JJJ

« (Cudl numero se representa en la segunda cuerda de izquierda
aderecha?

+ Dibujalos nudos que completan la tercera cuerda de izquierda
a derecha del instrumento.

O O Relneteconuncompafieroy representen,
OO concuerdas y nudos, la operacion:

42 351 4+ 55 233. >>Instrumentos ((Z70Y
de célculo I:(
X
. 54 .
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Si, Fito.

(Usemos nuestros
poderes matematicos
para hacerlo.

Para iniciar esta
nueva aventura, debemos
resolver un acertijo
nUMerico.

ON ELLAS PODRAN HACER ALGUNAS
OMPRAS PARA EMPRENDER

Fito realizé el calculo asf: Z0e agrupo las monedas de
una forma diferente:

Calculo de Zoe
195 + 126 + 162

Calculo de Fito
195 + 126 + 162

Propiedad asociativa de la adicién

La propiedad asociativa indica que, al realizar la adicion de tres o mas sumandos,
estos pueden agruparse en formas distintas sin que el total se altere.

- 55 -
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<><> PODER 2

/0e observa dos anuncios que promocionan
un mismo producto.

Por la compra de una
botella de agua

V2 de 250 mL recllwl -

650 mlL gratis ' §™

« Elprimer anuncio muestra que se reciben
250 mL + 650 mL =900 mL de agua.
« Segln el segundo anuncio, se reciben
650 mL + 250 mL =900 mL de agua.
/0e observa que
250 mL + 650 mL =650 mL + 250 mL.

Por la compra de una |
botella de agua

Propiedad conmutativa de la adicién

La propiedad conmutativa asegura que el orden de los sumandos no varia el total
en una adicion.

USA TUS PODERES —

9)

[ & 1. Con un compariero, escriban dos formas diferentes de obtener la cantidad
@ total de dinero que se redne con las siguientes monedas y billetes. @

1I][I 000 &

L.

2. Completa las operaciones y comprueba el resultado. ¢Qué propiedad
se observa en este caso?

20%}963 +1709 2058 + 963\-%}709
|:\]/+1709 2058\+|/:]
[ ] [ ]
- 56 -
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No sé, Zoe. Me
\ : parece que trata de
mostrarnos algo.

ENTRE LA ADICION Y LA
: SUSTRACCION.

nuevo acertijo de ?
Mister + Fito. S M

Relacion entre adicién y sustraccion

La adicion y la sustraccion son operaciones inversas. Los términos en una
expresion de adicion o sustraccion siempre estan relacionados mediante una
familia de operaciones.

>
(<

PODER 3
Mister + llevaa Fitoy a Zoe a un lugar ubicado a 8510 km de distancia, a un
(O] evento de piedra, papel o tijera. En el punto en que han recorrido 5084 km, (O}

quieren precisar la distancia que les falta recorrer. Para ello, Fito elabora el dibujo
de laizquierda, que relaciona las tres distancias. Lo observay escribe cuatro
operaciones de adicion y sustraccion a partir de tres nimeros dados. Esa serie
de operaciones se denomina familia de operaciones.

Distancia total Familia de operaciones

S0k 5084 km +|_|=8510km
[ ]+5084=8510
8510 km—|__|=5084 km

< - R 8510 krm - 5084 km =_]
5084 km - L]
Distancia - Distancia Fito puede resolver la ultima operacionyy,
recorrida que falta asi, encontrar la distancia que busca:
8510
-5084
3426

A Mister + vy alos hermanos les hace falta
recorrer 3426 km para llegar al evento.

.57 -
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USA TUS PODERES

3. Ensus entrenamientos del lunes y el martes, Fito y Zoe lograron los
puntajes que se indican en estos abacos.

a. Escribe los puntajes que obtuvieron Fito y Zoe cada dia de practica.

Lunes -
Fito 206 " Martes

Fito Zoe

M ﬁ;|UM| C/ D U M ﬁ;|UM| C D0 U

L) D) oot faforfont oty
Ot e e e

b. Usa alguna de las estrategias que aprendiste en el episodio 3 de la
aventura 1 para hallar el total de puntos que Fito y Zoe obtuvieron luego
de los dos dfas de preparacion.

c. Escribe una familia de operaciones para averiguar en cuantos puntos
uno supero al otro.

4. Conun compariero, completen la siguiente familia de operaciones
y escriban un problema relacionado con el desafio que se plante¢ al

O O inici
A A inicio de esta aventura.
2794
> >>Familias de [(Z70Y
1922 i > operaciones 11(
= X
.58 -
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PODER 4

Zoey Fito observaron las gotas y contaron sus aristas, sus caras y sus vértices.
1 1 1 1 1

1 1 1 1 1
8 vértices -
4 vértices 0 9 6 vértices 9
12 aristas
6 aristas 12 aristas

8caras /\
- = /W

>
(3

_ R

7 1 .
@ 20 vértices ‘30 aristas

12 caras

s

12 vértices 6

30 aristas

>>S6lidos (270
platénicos 5

Poliedros regulares

Un poliedro regular es un cuerpo cuyas caras son poligonos regulares, iguales
entre si, y en el que a cada vértice concurre el mismo numero de caras.

- 59 .
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USA TUS PODERES

5. Observa los cuerpos geométricos de la pagina anterior y escribe el
numero que identifica aquel cuyas caracteristicas se indican:

a. Tengo tantas caras como la diferencia entre el nimero de caras del
cuerpo 4y el de las del cuerpo de la figura 1. Soy el cuerpo nimero:
y tengo caras.

b. Cada una de mis caras tiene la misma forma que las caras del
cuerpo geomeétrico b. Puedo ser la figura identificada con el nimero
0 con el nimero .

c. Siaminumero de caras le adicionas mi nimero de vértices y al
total le sustraes mi numero de aristas, obtienes 2.

Puedo ser el cuerpo identificado con el numero:

6. Resuelve las siguientes actividades.

a. Consigue cuatro esferas, que representan
los vértices de una de las figuras de la pagina
anterior, y pégalas como se muestra aquf.

¢A cual solido corresponde esta construccion?

b. Si quieres construir el cuerpo nimero 3 de
la pagina anterior, (cuantas esferas debes
pegary en qué forma debes disponerlas?

7. Usa palitos y plastilina para representar los cuerpos geométricos de la
pagina anterior.

. 60 -
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EPISODIO

2

Sagaz, el
multiplicador

Para llegar al canal

de television, Zoe salta
cinco obstaculos cada
minuto. En ese mismo
tiempo, Fito salta
cuatro obstéaculos.

L
@ ({00l

Si, Fito.
Que "es aproximadamente
tres veces mas alto que
el edificio vecino”.

Z0g, irecuerdas

qué dijo Mister + para

reconocer el edificio
donde funciona

el canal?

LD

\

¢Cuantos obstaculos mas que Fito salté Zoe en siete minutos?

Luego de la carrera de obstaculos, Zoe y Fito van a la calle donde
queda el edificio en el que funciona el canal. Lee su conversacion
para saber a cual edificio deben entrar.

» Encierra el edificio donde funciona el canal y escribe su altura.

— ‘ WM4_A2_p61-69_Final.indd 6 6/25/197:10'PM —_
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FI P
) - ‘ Hola, soy Sagaz,
el multiplicador. Bienvenidos
‘ ami programa Mds por menos.

Su primera tarea es contar, de la
forma mas rapida posible,
las canicas que traigo

en esta bolsa.

GANA PODERES

%{} PODER 5

Fitoy Zoe organizan las canicas de Sagaz,
de la siguiente forma:

En total hay
O+9+©O+9) =
18 + 18 = 36 caNicaS.
En esta suma, se repite
4-veces el nomero 9.

YYYX)

TTYXY

Ce000

Ce000:
e

9 canicas en cada fila

7
L

\)\
o B

/;
«

@
eeee
KX XX

4 filas

@

L {4

Multiplicacién

La multiplicacion permite calcular el resultado de adicionar un mismo ndmero
tantas veces como indica otro nimero; y se simboliza con el signo X.

<>¢ PODER 6

¢ Sagaz, el multiplicador, explica a Zoe y a Fito que la suma
9+ 9+ 9 + 9 puede expresarse como 4 X 9 = 36; que se lee:
Cuatro veces nueve es igual a 36.

Alos numeros gque se multiplica se les llama factores y al Terminos d N
resultado, producto. En este caso 4y 9 son los factores |>> Ttr.ml'.nos.,e Qj
y 36 el producto. amuitiplicacion { 7

.62 -

— ‘ WM4_A2_p61-69_Final.indd 62 @ 6/25/19 7:10 PM ‘ —



1 [ UEEEm ®

<>¢ PODER 7

Sagaz, el multiplicador, pide a Zoe y a Fito que armen una maquina de
calcular. Para hacerlo, les entrega 5 bolsas con 6 tuercas en cada una.

Los hermanos usan la multiplicacion para determinar el total de piezas.

000000

Total de tuercas

000000 )
Reciben 5 bolsas. < @ @ @ O @ @ 1_? X ? = 30 l
O O 0 O Q O Numero de Tuercas en
L O O 0 O O O bolsas cada bolsa

Hay 6 tuercas en cada bolsa.

Zoeconcluyequehay6 +6+ 6 +6+6=3005 X 6 =30 piezas en total.

USA TUS PODERES

8. Escribe la cantidad de canicas de cada arreglo como una adicién de

sumandos iguales y como una multiplicacion. Escribe el producto en cada
caso al lado de la canica grande del color correspondiente y tendras una

informaciéon importante para resolver el desafio.

dosbbObBOLOLES
dobbbbbOBBS

*
*

=
'y
o

D /‘\3 G [

O SEEE

=) =) ) \3 _
S L+ L=
=N /\3 A /\3 D X =
ST SESE S L[]
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E%Og 9. Muestra varias formas de hacer grupos iguales en cada caso.
Representa los objetos con piezas de papel y pégalos en tu cuaderno
formando las filas y las columnas que se necesiten. Comparte tus
respuestas con tus companeros.

10. Observalatabla aladerecha. En ella se muestra

. o . , , Medio de Cantidad de —_—
la cantidad de viajes diarios que realiza cada medio de

transporte | viajes diarios

@ transporte en la ciudad donde esté el canal en que se . - @
encuentran Zoe y Fito. Luego, resuelve cada actividad. rensonieo 9
a. Usa la multiplicacion para hallar la cantidad de Mega bus /
viajes que realiza un mega bus en 8 dias. Super tranvia 4

b. Completa la frase usando la multiplicacion 6 X 4 = 24,

El completa viajes en dias.

c. Decide cuantos viajes realiza el tren sonico en 4 dias y en cuantos
dias el Super tranvia completaria esa cantidad de viajes.

& & d. Relnete con un compafiero. Uno debe calcular la cantidad de viajes
qgue realiza el tren sonico en tres dias; el otro, la cantidad de viajes que
realiza el super tranvia en nueve dias. Escribe una conclusion.

. 64 -
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SAGAZ MOSTRO A FITO Y A ZOE UN EJEMPLO
DE UNA FORMA AGIL DE MULTIPLICAR.

La multiplicacion 3 X 45
puede escribirse como una suma:

3X45=(3x%x40)+ (3xDH).
Asi 3 X 45 =120+ 15=135

3x45=135

COCTPPTrrh CPPPPTrreh COCTTTrrrn errrreeree
COCTTTTTTD OPPPPTITTD COTTTPTTrn COOOeereeee

Multiplicacién de nimeros de un digito por otros de dos digitos

Para multiplicar un factor de un digito por otro de dos digitos, se puede escribir el
factor de dos digitos en su forma desarrollada, multiplicar los valores asi obtenidos
por el factor de un digito y sumar los dos nimeros que de ahi resultan.

‘ WM4_A2_p61-69_Final.indd 65 @

<i¢ PODER 8

—Hay un procedimiento general para efectuar productos como 3 X 45.
—Comenta Sagaz, en secreto, a Zoe y Fito, y les muestra.

Primero, se multiplica el factor

Luego, se multiplica el factor de un
de un digito por las unidades del : b

digito por las decenas del otro. A este

otro factor: resultado se le suman las decenas
1 del producto anterior:
4o 1 3Ix5=15H '
[3x5o
x3 | 45 || 3xa=12y
x3 |
135 124+1=13

El primer producto es 15, que
se descompone en 5 unidades
y 1 decena.

Para realizar multiplicaciones por un digito utilizando el algoritmo estandar,
el factor de un digito se multiplica por cada uno de los digitos del otro factor
comenzando por las unidades y reagrupando, cuando sea necesario.

. 65 -
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PODER 9

Para efectuar la multiplicacion 4 X 213, Sagaz descompone el nimero 213, ast:
213 =200 + 10 + 3, y escribe la multiplicacién con la forma de esa suma:

4 x213=4x%x200+ 4 x10 + 4 X 3; luego, usa los blogues multibase para
representar esa descomposicion. A la derecha, con el algoritmo estandar
muestra que en ambos casos el producto es el mismo:

Primero se multiplica el factor de un digito
4 % 200 (4 X 10) ( 4 %3 ) por las unidades del otro factor.

1

crrerrreeen

crrrrrreren coe 213

CCCLETRTDD R X 4 4x3=12
- 2

.. Luego, se multiplica el factor de un digito por

.. : : se suma la decena del producto anterior.
: : 1

USA TUS PODERES

las decenas del otro factor. A este resultado,

| 213 Ax1=4y
X4 4+1=5
: : : 52
E_BOO ( 4_0 ) ( 1_2 ) Finalmente, se multiplica el factor de un
: : : digito por las centenas del otro factor:
.............. .
213
: 4x2=8
850  feerred 82;

11. Usa bloques para resolver este problema.

Durante un viaje, Zoe recogi¢ 13 kg de botellas reciclables, mientras que
Fito almacend cuatro veces esa cantidad en residuos organicos.

¢Qué cantidad de residuos organicos recogié Fito?

12. Reunete con un compafriero y escriban un problema que corresponda
ala multiplicacion 428 X 5. Encuentren el producto usando blogues y con
el algoritmo estandar.

‘ WM4_A2_p61-69_Final.indd 66 @
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deduzcan formas rapidas
de multiplicar por 10, por 11
y por 12. Les propondré un

Eshora de que

problema sencillo
para ello.

<i¢ PODER 10

Enuna semana, Fito come 11 manzanasy Zoe, 12 fresas. cCuantas frutas
come cada uno en cuatro semanas? Observa la solucion grafica que

dieron al problema.

4 x11

4x12

4 x 10
40

— !

+
+

4 x1
4

:

44 manzanas

Para multiplicar un
namero por 10
se le agrega un cero
2 \a derecha.

4o A

P VY V.

‘ WM4_A2_p61-69_Final.indd 67
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A . A o b oD

Para multiplicar
por 11, se aflade un
cero al numero que
se va a multiplicary
a continuacion, se le
suma nuevamente
ese mismo numero.

. A

4x2

4 x 10 +
40 +
48 fresas
Multiplicar yp,
NUmero por 1

s 1o mismo
Or ue
mujhphcarlo pgr 10
B y anafjlrle Su doble.

7R
‘A.AA

2 A

VIVIIIIIOIS OO
VIPIIIIOIIY OV
VOISO IIIOIY OO
AAAAAALAA R A/
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13. Lee larespuesta dada por Sagaz y escribe en el tablero la pregunta
gue Zoe le planteo.

Se afiade un cero
al nimero que seva a
multiplicar y, a continuacion,
se le suma el triple de ese
mismo numero.

14.. Zoe encaja las canicas numeradas de la izquierda en los agujeros

de la derecha que transforman el valor que reciben multiplicandolo por -
11,12 0 13.
666 ooO©
® De acuerdo con esa informacion, completa las siguientes operaciones. @
5x13= 5x1l= 5x12= —
6x13 = ox1l= 6x12 =
8Xx13= Ex1l= 8X12=

15. Zoey Fito entran al teatro. Encuentran 6 filas, cada
una con 11 sillas. Sihay 4 filas llenas y 2 con 5 personas
cada una, ccuantas personas hay en el teatro?

%’Q_l 16. Zoe gana un concurso de “estrategias de

multiplicacion”. En premio, recibe 4 tarjetas de 13 puntos,
8 tarjetas de 12 puntos y 6 tarjetas de 15 puntos.

Plantea una pregunta a partir de la informacion anterior
y de los datos del dibujo de la derecha. Compartela con
tus comparieros.

. 68 -
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¢viste como es
la cabeza

Si parece
un prisma.

Vistas de un sélido

Una vista de un sélido es una representacion plana de él, seglin desde dénde se vea.

GANA PODERES

<i<> PODER 11

Zoe observa de frente |la cabeza de Sagaz; Fito,
en cambio, lo ve de lado. Desde su posicion,

® Zoe ve la cabeza del robot como un rectangulo;
Fito la ve como un cuadrado.

2
2

=)

=
USA TUS PODERES

17. Encierra el sélido que corresponde a la forma de la cabeza de
Sagaz, el multiplicador.

—]

____________

% 18. Dibuja cémo verias a este robot de lado, desde arriba y desde
espalda. Compara tu trabajo con el de tus comparieros.

>>Vistas de [(ZZ70Y
un solido 5

. 69 -
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Yo resolvi 15 retos,
pero en todos tarde
mas de un minuto.

EPISODIO
Por resolver un reto,

les doy 18 puntos. Pero, si lo resuelven
La maravillosa en menos de un minuto, les regalo

Ma quina 3 puntos adicionales.
de hacer
bizcochos

En este episodio,
Zoey Fito llegan
aun lugar del
Librotante en el que
conocen ala Maguina
bizcochera contra

la que deben usar
todas sus habilidades
multiplicativas. Al
final, obtendran una
sabrosa recompensa.

Yo resolvi 6 retos,
3 de ellos en menos
de un minuto.

« Alfinalizar el concurso, Zoe y Fito pueden sumar sus puntos
y canjearlos por bizcochos. Relnete con un compafieroy
analicen por cuales bizcochos pueden los hermanos cambiar
sus puntos para aprovecharlos al maximo.

Chocolate Vainilla Limén Cereza
100 puntos 250 puntos 150 puntos 280 puntos
| —~ | @
o

o O
(e =

. 70 -
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Fito, jdebemos
disenar una
estrategial

¢ A queé es igual
33 x 187

iCuanto
antes!, Zoe

<i<> PODER 12

Zoey Fito, recordando a Sagaz, pensaron una estrategia ingeniosa para
resolver el reto que les puso la Maguina bizcochera. Observa.

30 3 Ellos descompusierona 33 como 30 + 3y a
18 como 10 + 8, luego dibujaron un rectangulo
10| 30 x10=300 | 3x10=30 como el de laizquierda. Asi, dedujeron que:

33 %18 =(30+ 3) X (10 + 8)
8| 30x8=240 | 3x8=24 —30x10+3X10+30X8+3x%8 ®
=300+ 30 + 240 + 24 =594

Multiplicacion de un nimero de dos digitos por otro
de dos o mas digitos

Para multiplicar un numero de dos digitos por otro de dos o mas digitos, se
descomponen ambos factores, se multiplica para hallar los productos parciales
y, finalmente, se suman esos productos.

La representacion mediante un rectangulo facilita los calculos.

<><> PODER 13

¢ Sobre la pantalla de la Maqguina
bizcochera, aparece un algoritmo para 33 W 18-8+10
resolver la multiplicacion en la que Zoe x 18

y Fito emplearon la estrategia ingeniosa. 264 8 X 33
+ 330 10 x 33

594

.71 -
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<>¢ PODER 14

La Maquina bizcochera esta enojada. Zoe y Fito usaron una
estrategia que le gand ala de ella. Ahora, les plantea un reto
aun mas complicado: multiplicar 253 X 38.

(6000 + 1600) +
(1500 + 400) + (90 + 24)

= (7600 + 1900) + 114
= 9500 + 114 = 9614

Esta tabla
nos facilita el calculo.
Suma los nimeros en
azul, Fito.

200

200 x 30
6000

200 X 8
1600

Lo tenemos, Zoe:
253 X 38
es 9614.

<><> PODER 15

La Maquina *THH

bizcochera mostro ° Fito, mira, aunque con su
(O] en la pantalla particular procedimiento, @
su procedimiento. el producto que arroja la
Maquina bizcochera
253 38=30+8 ,
es igual al nuestro.
X 38

2024 5253 X 8
Dl . 7500 253 x 30
- 0 = 9614
G e

USA TUS PODERES

19. Completa cada diagrama y escribe el producto que permite hallar.
10 3

20+ |:|D o0 ] [ ]
’ L1 L

.72 -
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20. Con el procedimiento de la Maquina bizcochera, escribe dos

multiplicaciones y calcula sus productos. Asegurate de que tengan

un factor de dos digitos y otro de tres.

& & 21. Reunete con un compafriero. Escriban los productos que pueden obtenerse
a partir de las siguientes representaciones; luego, cada uno elegira una forma

de obtener el producto: como Fito y Zoe o como la Maquina bizcochera.

20 5

22. Representay calcula cada uno de los siguientes productos de las dos
formas que acabas de aprender.

10

a.15x 12
b. 26 X 13
c.32x11

20

400

70

d. 435 x 27
e.872 %X 29
f.953 x 21

600

80

2. 863 X 88
h. 793 X 95
i.912 x 53

23. Zoey Fito conocen 28 lugares diferentes. En cada uno

encontraron 63 maquinas. Completa la operacién y determina
cuantas maquinas encontraron.

En total, encontraron

‘ WM4_A2_p70-81_Final.indd 73

maquinas.

>>Algoritmo de
la multiplicacién
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Mira, Fito, creo que
la Maquina bizcochera nos
quiere mostrar una informacion
muy importante.

Propiedades de la multiplicacion

Propiedades

de la multiplicaciéon

-~

+ Lapropiedad conmutativa indica que no importa en qué orden sitles los factores,
el producto siempre sera el mismo.

« Lapropiedad asociativa apunta que en la multiplicacion de tres o mas factores,
estos pueden asociarse de diferentes maneras, y el producto sera siempre el mismo.

+ Lapropiedad distributiva sefiala que, al multiplicar un nimero por una suma, puede
multiplicarse el nimero por cada sumando y, luego, sumar los productos obtenidos.

7 GANA PODERES

%¢ PODER 16

Enun arreglo de 8 filas con 5 bizcochos en cada una, hay tantos
bizcochos como en 5 filas con 8 bizcochos en cada una.

%¢ PODER 17

La Maguina bizcochera da 3 galletas a Fito

y a Zoe, cada uno de los /7 dias de la semana,
durante 4 semanas. Para saber cuantas
galletas reciben en total, cada uno hace

un calculo:

Numero

por dia

de galletas #—o 3 x 7/ X 4 = ?o—*

| 1

Total de galletas
en cuatro
semanas

Numero de dias
enunasemana

Cantidad de
semanas

7 -
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Fito

3><7><4

21 x 4

U

&4

Elresultado

Cambiar |5 m

S€asocian I

NO varia g

anera Como
S factores.
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t¢ PODER 18

La Maquina bizcochera pide a Fito que encuentre la cantidad de piezas
necesarias para reparar 21 calculadoras dafiadas. Le da esta pista: —Para
reparar cada calculadora se necesitan seis tornillos y dos teclas reutilizadas.

Fito hace la siguiente reflexion:

Cantidad de | 4 . _n Total de
maquinas 21 (6 0 2) ’ piezas

Piezas que necesita
cada maquina

Luego, aplica la propiedad distributiva:
21X (6+2) =(21X6)+ (21X ?2)
=126+ 42
= 168 — En total, se necesitan 168 piezas.

USA TUS PODERES

@

24. Completa las operaciones escribiendo los nimeros que faltan
enlos recuadros. Asocia los factores en una forma distinta a las que
se muestran.

25. El siguiente reto aparece en la pantalla de la Maqguina bizcochera.
Encuentra los numeros que hacen falta en cada igualdad.

2x 8+11 +| =56 |x10+3+4)=119
exg)+@xy+@x[_ =56 (__|x10+(__x3+(__|x4=19

.75 .
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Recuerdas, Fito.
Esto nos lo enserid Mister +
en nuestra primera aventura.
\Jamos a repasar.

CHICOS, ES HORA
DE QUE RECUERDEN QUE ES
LA ESTIMACION. JSENLA
PARA TODA
MOLTIPLICACION.

Estimacién de productos

Para estimar un producto, se redondean los factores y, luego, se resuelve
la multiplicacion. El producto sera un valor aproximado.

GANA PODERES

t¢ PODER 19

La Maquina bizcochera propone
a Zoe elreto de estimar el
producto 378 X 496.

USA TUS PODERES

26. Fito debe resolver un test para que la Maguina de hacer bizcochos
le permita iniciar su recorrido hacia la salida de esta aventura. Por cada
respuesta correcta, recibe 99 puntos. Aproximadamente, {cuantos
puntos obtuvo, si contestd correctamente 28 preguntas?

\Joy a redondear cada
factor a [a centena mas cercana.
A 378 lo redondeo a 400
ya496,a500. Asi que,
378 X 496 es aproximadamente
iguala 400 X 500; 0 sea
ia 200000!

®

& & 27. Zoe debe escoger la caja en la que se muestra
la multiplicacion con el mayor producto. Relnete
con un compafero, estimen cada producto y decidan
cual de las dos cajas debe escoger Zoe. Expliguen
la decision que tomaron.

.76 -
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El poder de la mente no sirve solo para
realizar calculos rdpidos. También
les permite observar el mundo desde
diferentes puntos de vista.

Vista en perspectiva de un sélido

La vista en perspectiva de un solido es su representacion en tres dimensiones

sobre un plano.
>>Vista en perspectiva I@‘
de un solido | X/
X
GANA PODERES

@

® <i<> PODER 20

Fito hace el dibujo
en perspectiva de un

ladrilloy Zoe, el de una
tuerca; asf.

Se observan tres
de las seis caras.

yY!

En lavista en perspectiva,
se observan varias caras
del sdlido en el mismo
plano. Asi, el dibujo se ve
muy similar a como se
percibe el objeto real.

USA TUS PODERES

Se observan cuatro
de las ocho caras.

28. Dibuja en perspectiva los sélidos que se indican,
de tal forma que se observen dos o mas de sus caras.

Cubo Piramide Prisma triangular

>>COMPRUEBA
tus poderes
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DE LOS ERRORES SE APRENDE

Z0E Y FIT0 REVISAN ALGUNOS ERRORES COMETIDOS
DURANTE LA AVENTURA'Y LOS SOLUCIONAN REPASANDO
LOS CONCEPTOS APRENDIDOS.

La familia de operaciones
de los nimeros

9325, 2864 y 646l es:

9325 - 2864 = 6461
9325 - 6461 = 2364
0461 + 2864 = 9325
2864 + 6461 = 9325
2864 — 9325 = 6461
0461 - 9365 = 2864

ERROR 1 ERROR 2

La forma mas rapida
de calcular el nomero de
elementos en un arreglo s
contandolos uno a uno.

Te equivocas, Fito.
La forma mas rapida es realizar a
multiplicacion del nomero de filas por el
nimero de columnas del arreglo
para conocer el total
de sus elementos.

Z0e, |as sustracciones
2864 - 9325y 6461 - 9365
no pueden ser parte de esta familia;
porque, en ellas, el minvendo es
menor que el sustraendo.

La familia de operaciones de 9325, 2864 8808088808088 00080

y 6461 es: 88800000000 000000

- - : %%%%%%ﬁ%%%%%ﬁ%%%%

Saen ol Zonoe” 08000 8008 00800088
- (Tienerazon Fito? Explica. « Escribe una multiplicacién que te

sirva para encontrar el numero total
de bizcochos que hay en el arreglo.
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ERROR 3 ERROR 4

Elproductode 12 X 41
puede encontrarse escribiendo
uno de los factores en forma
desarrollada:
12X41=12X 4 +1)

Ese prisma rectangular
es también un poliedro regular,
ya que todas sus caras
son rectangulos.

No, Fito. Hay un error
en tu multiplicacion. La forma
desarrollada de 41es 40 + 1.
Luego, el producto correcto es:
12XxX41=12X%X (40+1)

iNo, Zoe!
Los poliedros regulares tienen
todas sus caras iguales. Es decir: tienen [a misma
forma y las medidas de todos sus lados son
iguales. En este prisma, ni todas sus
caras son iguales ni todas sus aristas tienen
la misma longitud.

« ¢(Cualesel productodela
multiplicacion descrita por
los hermanos?

« (Existe unaforma diferente de

: ) explicarle a Zoe, que el sélido que
« ¢De qué otraforma se puede muestra no es regular?

encontrar este producto? Explica.

.79 .
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Razonamiento operativo

PODEROSA...MENTE

1. La Maquina bizcochera reta a Zoe y a Fito a encontrar la puerta de salida de
este laberinto. iIAyudalos a encontrar el camino que los conduce a esa puertal
Debes pasar, en el laberinto, por todos los productos que sean iguales.

® Entrada Are

2. Para abrir la puerta de salida del laberinto y darle paso a los hermanos a la solucién
del desafio, la Maquina bizcochera llena de chocolates iguales tres cajas y las pesa
dos a dos. Se sabe que la caja mas pesada contiene 39X 32 chocolates, la que le sigue
contiene 46 X 25 chocolates y la menos pesada contiene 14 X 72 chocolates.

¢De qué color es y cuantos chocolates contiene cada caja? | |

| |
Je de 1L
«1p %18 LIt

S—N -'E— S—

- 80 -
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SUPERA EL DESAFIO

« Siestuviste atento al desarrollo de cada uno de los episodios de esta aventura,
sabras que Fito y Zoe deben conseguir |:| puntos en la mesa de juego.

» Ahora, escribe aqguf el valor de cada canicay lo que ocurre con él, si cae en
cada uno de los agujeros.

) @ @ |
- -

Solucién: La canica amarilla debe caer en el agujero |:| la
canica verde debe caer en el agujero |:| y la canica roja debe

embocar en el agujero |:|

_ ; . o Resuelve
Escribe aqui las operaciones que comprueban tu solucion:

el desafio
| y recibe tu
CH

>>EVALOA m
tus poderes
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Aventura 3
Clics modernos

En esta aventura,
il aprenderemos matematicas
en el fascinante
mundo web.

que esperamos que se
vuelva realidad.




I Clic Clac

Aprende estrategias para
dividir y para interpretar
graficos circulares.

2

Limoncito.com

Conoce el orden para resolver
operaciones combinadas

e identificalamoda en
estudios estadisticos.

EPISODIO
3 iVeamos la
repeticion!
Usa los multiplos y los divisores
y los conceptos de media y
mediana en la solucion

de problemas. Ademas, calcula
y estima perimetros.




PREPARACION

Antes de
empezar
la aventura...

Es hora de emprender
un viaje cibernético.
Ah, no dejes de
consultar las palabras
utiles; seguro seran
de mucha ayuda en
esta aventura.

@& >>ACTIVA
tus poderes

¢
B e

[ ] Bono

|:| Cuota

[ ] Cupédn

[ ] crédito
|:| Proveedor
|:| Vender

-84 -
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Poderes adquiridos en episodios anteriores

<><> El poder de la familia

A partir de una adicion (o de una sustraccion), se puede
establecer una familia de operaciones.

.

*
L4 -
L4 -

* A\
o~ 520 *

* -
* -

0‘ + — ‘$
0 = “
R4 ‘
,’ 16 % 536 *

*
Ammmau II--‘

+

¢ <> El poder de las estrategias y el calculo mental

Una estrategia para multiplicar es escribir uno
de los factores en forma desarrollada y aplicar
la propiedad distributiva.

Porejemplo, 17 X 28 =17 X (20 + 8)
= (17 X 20) + (17 X 8)
=340+ 136 =476

¢ <> El poder de encontrar regularidades

¢ En todos los poliedros regulares, el nimero de caras (C)
mas el numero de vértices (V) equivale al numero de
aristas (A) aumentadoen2: C+V =A + 2.

6/25/19 7:19 PM ‘



¢;Quién dice
2 verdad? ' ‘ ;

Y0 GANE, PUES
OBTUVE 44 PUNTOS.

iLogré
16 puntos!

Yo alcancé
31puntos.

Pues, yo
consequi
26 puntos.

iYo conseguf
un total de
23 puntos!

‘ WM4_A3_p82-94_Final.indd 85 @
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EPISODIO FIT0 y ZOE NAVEGAN POR EL CIBERESPACIO A UN SITIO LLAMADO - =
AMIGOS DEL MUNDO. CONOCERAN A CARRITO, UN E-AMIGO CON 1]
I QUIEN APRENDERAN INTERESANTES COSAS NUEVAS.

Clic Clac

\Jaya, Zoe. jQué cosas tan
interesantes podemos
aprender en [a red!

En este episodio,

/Zoe y Fito se sumergen
en el mundo digital.
Aprenderan a usar los
poderes matematicos
necesarios para tomar
decisiones inteligentes
y contribuir conla
economia familiar.

Precio de
la bicicleta

Nombre Pais Moneda

Matfas Argentina Peso argentino $ 4950
Sofia Guatemala Quetzales Q1023
Andrés Colombia | Peso colombiano | $ 419900

Carlos
Alberto

Simone Brasil Real R $502

Lupe México Peso mexicano $ 2527

Pert Sol S 444

Estados

) Dodlar americano USD 133
Unidos

Emily

Mira, Fito,
pregunte a varios
amigos sobre el precio
de esta bicicleta.
Aprendi cuanto cuesta
y, también,
sobre las monedas
y Sus paises.

Euros €117

9

Martina Espafia

!’.

« (Encudles paises se podria pagar la bicicleta en dos cuotas
iguales de valor entero?

« ¢Como calcularias el precio de tres bicicletas, iguales ala que
muestra Zoe, en cada uno de los paises de la tabla?

>>Repartos I@'
equitativos 5 ()

.86 -
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Estoy segura
de que esto sera
divertido, Fito.

Zoey Fro,
BIENVENIDOS A ESTA PARTE DEL
LIBROTANTE CONOCIDA COMO
Cuic CLAC O EL LUGAR DE LOS
REPARTOS IGUALES.

N
PODER 1
o

En el mundo Clic Clac, Zoe y Fito jugaron a repartir en partes iguales
20 pelotas en 5 cestas, as:

N N N N N N N N _ N N N N NN N N
eeoeee o

Al final del reparto, en cada una de las cinco cestas
quedaron cuatro pelotas. Esta situacion puede
representarse asf.

20+5=4
Si se reparten 20 pelotas en partes iguales entre
5 cestas, en cada una quedan 4 pelotas. Se lee: 20 dividido entre
PN .
- ~ N OESigualad,
4 4 4 4 4 Y
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Divisién
Una divisidén es el reparto (o agrupamiento de un todo) en partes (o grupos) iguales.

El simbolo + representa la division de una cantidad entre otra. Al valor que va a ser
repartido se le llama dividendo, el nimero de grupos en los que se va a dividir se conoce
como divisor y al nimero de elementos en cada grupo, se le da el nombre de cociente.

Dividendo - 20 + iS = 4 < Cociente

Divisor

USA TUS PODERES

1. Zoe le explico a su amiga Simone cémo distribuir en partes iguales sus
18 mufiecas en 6 anaqueles. Completa las operaciones para saber qué hizo Simone.

18-3=15
® | | @
En cada anaquel | | —_—
caben exactamente Simone
S munecas. : | | ( acabas de efectvar
[a division:
18+-6=3
|
& & a. Reuinete con un compafero y describe otra forma en la que
Simone podria hacer un reparto equitativo de sus mufiecas.
Escribe la division correspondiente.
b. Los numeros 3, 6y 18 forman una familia. Complétala.
8+-6=_ 18+ =6, X3=18y X6=18
.88 .
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USA TUS PODERES

2. Reparte equitativamente estos 12 dulces en las cuatro bolsas.
¢Cuantos dulces quedaron en cada una? Escribe la division correspondiente.

ZOE, TE PRESENTO
A CARRITO. EL TE
MOSTRARA COMO DIVIDIR

Carrito, fjjate que
56 se descompone

en 5 decenas
y 6 unidades.

N
¢<> PODER 2

Carrito separa en 4 partes iguales las b decenas y 6 unidades que le
muestra Zoe. Es decir, divide 56 entre 4. Observa como:

T

.Forma 4 grupos. s .Luego, separala g8
En cada uno, pone i decena sobrante = =
P unadecena; y deja = P enlOunidadesy, de = =
por fuera una decena ) esaforma, completa oo
y seis unidades. - 16 unidades. g
o
3. Al repartir las 16 unidades
en partes iguales entre los - .Carrito escribe:
4 grupos, cada uno queda - E N 56 -4 =14
con unadecenay 4 unidades. = = = =

.89 -
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USA TUS PODERES

3. Explica cémo hace Carrito para repartir en partes iguales
147 pelotas en 3 cestas.

Representacion grafica Explicacién Operacion
ey - y
Primero, representa el niumero
sy 900 o P |
oeeeeesees OO0 de pelotas: y escribe la 147 |
EEREREEEER division correspondiente.
rrrrrrrey
ATy
ety
eamasanasa i~ | Luego, separa la
Ty ey 0090 o de pelotasenl0 ~ y 14°7 | 3
Oy sy 000 completa decenas de pelotas
Irrirrrriy) e
Aaaaaamaua) —pelotas.
EEaaEREEE)
rrrrrrrey
g I\
ety | | Ty
A1y | | I frrrid
CFTrreeety | | Ahnnmmme Después, forma
® | ) | sss, con de pelotas en 1477 |3 o
] o Y cadaunoydeja Y -
ety | (e sinagrupar.
Irrrrrrrey
)
g N
ey | | FFaTT T
AT | | G| 990 5 _
et | | ahahaaneem | 0 0 Continua, separando las
\—/ EESARENAEN) de pelotas en 1477 | 3
(Cmmmm— y de esa forma, -
Iy completa
——— AN T rr
() §g§FIIFIve e
Finalmente, reparte las
en partes iguales,
e OO [ F e en cadauno delos 3 grupos. Se )
e | | OO || rrrrreer completan, entonces. 147 [3_
Gy | | e || T S
Ty | | ey ||\ y en R
T . 259 Tir. cada grupo. -
ssss 08® L Ll Por lo tanto, 147 + =
En cada cesta quedan pelotas.

.90 -
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s

=]

T | 2o Frio
¢COMO REPARTIRIAN
EQUITATIVAMENTE
46 MONEDAS EN
5 GRUPOS?

N
(<

PODER 3
Observalo que Zoey Fito hacen para resolver el reto de Mister +.

@
©
©

(0¢)

46

I [
QA
(@)

QaaQAQQRAA
QaaaAAARAA
QQQERAAAAA
QaaQAQQRAA
EEEEEEEE)L
EEEEEEEE)E
EEEEEEEE)L
EEEEEEE)

\
\
\éﬁ

1. Serepresenta el nimero 46, La operacién que corresponde al
que es el dividendo (D). procedimiento anterior es:

2. Cadauna de las decenas se D<46|5—d
separaen 10 unidades. De esa -40 8 — 8x5=40
forma, se completan 46 unidades. —a X\

c
3. Se separan las 46 unidades en
5 grupos con 8 unidades en cada
uno y quedan 6 unidades sin

- <+— O

Fito y Zoe verifican que la division es

agrupar. correcta, asf:
El5es el divisor (d), 8es el
cociente (C) y 6 es el residuo (r). 8Xx5=40 y 40+6=46

Algoritmo de la divisién

En toda division, el producto del cociente (C) por el divisor (d), sumado con el
residuo (r) debe serigual al dividendo (D):D=C X d +r.

.97.
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¢ ¢ PODER 4

¢ Mister + le pregunta a Fito cuantos estantes necesita ‘D o
para disponer equitativamente 428 latas, si en cada ‘ .
uno caben 64 latas.
Fito consulta con Carrito, quien le explica el siguiente
pPaso a paso:

______ > 1 Primeroescribee-> 2 Comohaydoscifrase-» 3 Haceunaestimacion, para

la division que en el divisor, se toman decidir cual es el primer
corresponde las dos primeras cifras ¢ digitoenelcociente:
al enunciado: del dividendo: en este ' 428+ Bhes
428 | 64 caso 42. Como 42 es | .
|64 menor que 64. toma | aproximadamente
una cifra mas: 428. ! 420+70=6

.-> 4  Escribe 6 enelcociente, multiplica e---> 5  Comprueba su division: —_
6 X 64y resta ese producto del

dividendo: v OX04+44=428
| A4
e 24 6 Escribelarespuesta:
_3jj Las 428 latas se distribuyen as:

® 6 estantes quedan con 64 latas ®

y uno mas queda con 44 |atas.
USA TUS PODERES

4. Fito tiene 46 libros de aventuras. Explica por qué, para guardar todos
sus libros, necesita 6 cajas, en cada una de las cuales deben caber 8 libros. o

5. Relinete con un compariero, lee y decide si lo que dicen Fito y Zoe
es cierto.

B0

a. Zoe afirma que cuando separa 921 piedritas en partes iguales en
59 bolsas, en cada una de ellas quedan exactamente 16 piedritas.

b. Fito dice que, para separar en 31 grupos iguales sus 565 carros de
coleccion de plastico reciclado, necesita exactamente 18 cajas.

.92 -
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FIT0, {RECUERDAS COMO
MOULTIPLICAR RAPIDAMENTE
N NOMERO POR 71007

Claro, se le agregan
dos ceros a
la derecha.

Patrones para dividir

Enla division, pueden usarse patrones para encontrar cocientes cuando el
dividendo o el divisor terminan en ceros.

320 -+ 40 =? —— 32 decenas + 4 decenas = &.
Entonces 320 +40=32+4=28

<>¢ PODER 5

Carrito quiere invertir OP 447 000 comprando 5 casas del mismo precio
cada una. El usa la estimacion y un patrén para saber el precio aproximado
de cada casa:

® * Redondea 447 000 a 450 000 o 45 decenas de mil.
—_ Asi: 45 decenas de mil + 5 = 9 decenas de mil; es decir:
450 000 = 5 =90 000.
Carrito paga aproximadamente OP 90 000 por cada casa.

GANA PODERES

®

& & 6. Enun concurso de retos matematicos, se inscriben 35 400 nifios
distribuidos en siete grupos. Aproximadamente, cuantos nifios quedan
en cada grupo”? Relinete con un compafero para hallar la respuesta.

7. Los padres de Matias ganan un cupén
electronico de OP 81 000. Sireparten el bono
en dos partes iguales, (cuanto dinero del cupon
tendra cada uno aproximadamente?

ACCESO CLIENTE EXCLUSIVO

O/ INGRESA AauI

.

. 93 .

— ‘ WM4_A3_p82-94_Final.indd 93 @ 6/25/19 7:20 PM‘ —



GANA PODERES

USA TUS PODERES

Fito, un grafico circular
ofrece un resumen de todas
as respuestas obtenidas
a una pregunta.

Grafico circular

En un grafico circular se representa la distribucion en categorias de un grupo en relacion
a una caracteristica. El tamafio de cada sector representa la cantidad que corresponde

a cada categoria.

¢Como les parecio el libro? «——

<§> PODER 6

Zoey Fito encontraron

esta grafica en el mundo

Clic Clac, que muestra los
resultados de una encuesta
en la que un grupo de nifios
califica un libro de aventuras.

El titulo del grafico precisa
qué informacion representa.

. Laleyenda indicaa
- Creativo <—{qué color corresponde
' cada categorfa.
I Inspirador
| Educativo
[ Divertido

En cada sector aparece
el numero de niflos que
seleccionaron cada opcion.

£l tamaiio de cada
<— sector circular corresponde
a la cantidad que muestra.

cada caso es cierta o falsa.

>>Gréficos ((Z70Y
circulares 5‘

8. Observa el grafico anterior y decide sila conclusion que obtuvo Carrito en

a. La mayoria de los nifios describe al cuento como divertido.

b. 263 nifilos consideran que el cuento es creativo.

c. Enelgrupo de los que piensan que el cuento es divertido, hay 28 nifios

mas que en el de los que opinan que es educativo.

d. En total, 1000 nifios opinaron sobre el cuento.

¢Todo lo que dice Carrito es verdad? Explica tu respuesta.

94 -
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EPISODIO

2

Limoncito.com

Pixel muestra dos
cajas ecologicas a Zoe
y a Fito, y les cuenta
cual es su contenido.

La caja 1 contiene cuadernos
ecologicos, distribuidos en partes
iquales en tres cajas mas pequerias.
En cada caja pequefia hay seis bolsas
con ocho cuadernos en cada una.

La caja 2 guarda
24 cuadernos menos que la
caja 1. Los cuadernos de esta caja
se distribuyen equitativamente

en tres cqjas mas pequefias.

« (Cuantos cuadernos hay en total en las dos cajas? Explica.

- 05 .
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En limoncito.com
tenemos un lema:

“iCombinar y operar
son dos poderes para
descifrar!”

Seguro que

habra que usar esos
poderes para resolver
el desafio, Fito.

GANA PODERES >>0peraciones @
Eed

combinadas

<><> PODER 7

Enunjuego de limoncito.com, Zoe debe organizar y contar algunos
buhos y ardillas. El total de puntos que gana en este juego, corresponde
al total de animales dispuestos al final del juego.

’

Entotal, Zoe completé 6 X 5 +5x 4 =30 + 20 = 50 puntos. -

-~

~

~
LS

Operaciones combinadas

Las operaciones combinadas son aguellas en las que aparecen dos 0 mas
operaciones aritméticas.

Para resolver operaciones combinadas de manera correcta se siguen estos pasos:
1. Efectuar las operaciones que estén dentro de los paréntesis (si las hay).

2. Efectuar las multiplicacionesy divisiones que aparezcan de izquierda
aderecha.

3. Efectuar las adiciones y sustracciones que aparezcan de izquierda a derecha.

.96 -
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t¢ PODER 8

Pixel ensefia como aplicar los pasos anteriores en el calculo de la
operacion: 3x8 +2 + (12-4)-6.

Resuelve las
multiplicaciones y

divisiones de izquierda
a derecha.

Solucionas [a
operacion dentro
del paréntesis.

Resuelves las adiciones
y sustracciones de
izquierda a derecha.

Ix8+2+ (12-4) -6 I3 x 8+ 2+8-6 2 +8-6
I3Ix8+2+ 8 -6 24 = 2 +8-6 20 -6
12 +38-6 14

Vi

ol

Entonces, 3 X8 +2+ (12-4)-6 = 14.

® | ®
<é> PODER 9

Zoe ingresa a un sitio de juegos llamado Limoncitos en el gue se
aprenden matematicas de una forma divertida.

Eljuego consiste en cosechar
limones. Los puntajes que se
ganan aparecen en una casilla
verde y los que se pierden en
una casillaroja.

El acumulado total se muestra
en la casilla azul de la
parte superior.

Al final, los puntos obtenidos
se dividen en 4 partes iguales
y se anotan enlas casillas de
la parte inferior.

Para saber el valor que va
en cada casilla, Zoe escribe
esta operacion:

(4 x 250 + 435-135) + 4

.97 .
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GANA PODERES

<><> PODER 10

Pixel invita a Zoey a Fito a ingresar a un sitio de retos matematicos.
El primer reto es descubrir una clave, que solo se descubre luego
de resolver correctamente la operacion:

126 — (45 +3X6)+9 —8X (48 — 38).

Ellos siguen el paso a paso, sin olvidar el orden o la jerarquia
de las operaciones:

126 M) +9 - 8x w]—’ Solucionan las operaciones en los paréntesis.

126 - (15x6) +9-8x 10
126 - 90 =9 - 8x 10 } Resuelven (Ijivis‘ionesymuItipIicaCiones
126 — 10 — 8 x 10 de izquierda a derecha.
126 — 10 — 380 Por ultimo, resuelven las restas
116 - 80 de izquierda a derecha.
36

La clave que hallan Fito y Zoe es 36.

.

9. Determina cuantos puntos obtuvo Zoe

en el juego de los limones del Poder 9y cdmo
los separé en 4 partes iguales. Completalos
recuadros blancos de la imagen.

10. Fito particip6 en un juego en el que se
ganany pierden puntos.

Plantea una pregunta relacionada con

la informacion anterior y cuya respuesta
resulte de completar la siguiente operacion.
Escribe la pregunta y su respuesta.

(16 +7) — (9%2) > (16+7) — (9%x2)
Puntos
ganados _—

.08 -
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& & 11. Pixelinvita a Zoe y a Fito a un sitio en el que los usuarios pueden
consultar los precios y calificar la calidad de los productos que compran.

Precio en opets (OP)
Articulo (paquete de
10 unidades)
Marcador 9 260 S
Lapiz 8 302 8
Boligrafo 10 381 29
Cuaderno 15 24 154

a. (Cuanto debe pagar una persona gque requiera comprar
3 paquetes de lapices, 8 paquetes de boligrafos y 12 paquetes
de cuadernos? (Para pagar la compra son suficientes OP 2507

b. (Cuantas opiniones mas hay de los lapices que de los cuadernos?

12. Zoe y Fito deben ingresar la clave para acceder al
sitio de retos matematicos. Resuelve cada operacion
para ayudarles a averiguarla.

(29— 15) x 7+ 18 = (42 — 36)

9 2

13. Pixel afirma que, si al cuadruple de 12 le resta la mitad de 44, obtiene 26.
¢Tienerazon?
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Moda

Z0g, esta es una encuesta
que muestra qué productos
escolares son los mas
usados por [os nifios de
cuarto grado.

Resaltadores de
colores vivos

.
Articulo Cantidad
escolar de nifios

180

Cuadernos

con pegatinas 320
I\/Iarca_dores 500
metalizados

Papel autoadhesivo 230

paranotas

+ Lamoda es el dato que se presenta con mayor frecuencia en un conjunto de datos.
« Lafrecuencia es el nimero de veces que se repite un dato.

GANA PODERES

@ <<>>¢ PODER 11

USA TUS PODERES

Los cuadernos
con pegatinas
son [a moda.

Ntmero de nifios

320

>>Frecuencia | £7 N
y moda 5

Articulo escolar favorito

280

240

200

160

120

80

40

Resaltadores de  Cuadernos con Marcadores  Papel autoadhesivo
colores vivos pegatinas metalizados para notas

Articulos escolares

14 Fito pregunta a 20 nifos qué cantidad de mascotas hay en sus casas
y obtiene estas respuestas: 2,1,4,1,1,3,2,1,1,2,1,4,1,2,2,1,1, 1,4, 3.

‘ WM4_A3_p95-100_Final.indd 100

a. Construye en tu cuaderno una tabla para organizar los datos recolectados.

b. ¢Cudl es la moda de los datos recolectados? ¢Qué quiere decir
este valor?
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iVeamos la
repeticion!
Enelsuefio, Fito debe
enviar 30 kg de madera
reciclada a otro pais
cadabdiasy 15 kg de
semillas de cerezo cada
3 dias. Es primero

de marzo, dia de hacer
el primer envio de
ambos productos.

SERTOHNTNE .

« ¢Cada cuanto coincide un envio de maderay uno de semillas?

0. MARzo

97 4 56
0 7/ 8
7 78 79172 1213 14/15/16
8202y oy o 2122/23/24
8 293031

« (Cuantos envios deben hacerse para que se completen
150 kg de madera reciclada que debe ser enviada?

% « SiFito suefia que debe poner estas tres pilas de papel
reciclado, una encima de la otra, como puede conocer

la altura total de esa pila? Discute tu respuesta con
tus comparneros.

800 mm
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Tenemos un pedido
de 71000 m de cuerda
ecoldgica, Fito.

¢Como mediremos
~\_  tantacuerda?

[FEA\\
V2

A 7

T e )

i s e eas syl

’;"I’I’I’

B = L

o 0.2 o 2 2 7oA

= = o2
e o iy o 7 4

Conversion de unidades métricas de longitud

En el sistema métrico decimal, el metro (m)
es la unidad basica de medida de longitud.
El metro tiene multiplos y submultiplos.

Multiplos Submultiplos
x 10 X 10 X 10 x 10 X 10

x 10

ni
basica

« Para pasar de una unidad métrica mayor a una menor, se multiplica por la unidad
seguida de tantos ceros como lugares haya entre las dos unidades. Asi,

2km=2x10x10 x 10 = 2000 m.
« Para convertir una unidad métrica menor a una mayor, se divide por la unidad
seguida de tantos ceros como lugares haya entre las dos unidades.
Asi: 1000 cm = 1000 +10+10=10m.
Algunos instrumentos para medir longitudes son la regla,

la cinta métrica y el metro de costura.
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125

El metro de costura es
una cinta de plastico

e
s
i

i

de 100 cmolm.
ki
La regla mas usada mide e
30 cmy se divide en centimetros

W
il tmm i

i

y milimetros. Cada centimetro
equivale a10 mm.

il

13

Una cinta métrica es una |amina de metal.
Las cintas métricas mas usadas son las

de 5, 10, 15, 20, 25,30, 50 y 100 m.
-102 -
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GANA PODERES

La distancia entre
estos dos lugares es
aproximadamente
3000m o 3km.

Este boligrafo mide

<>¢ PODER 12
<
exactamente 17¢cm.

11 X 10 = 110 mm.
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>>Sistema Internacional l@'
de Medidas I:I /,
¢<> PODER 13

Fitoy Zoe miden esta mosca. Observa.

Mide 8 mm. /Es timay i
VZTgIt des dar u
s Or apro imag
lcm Med; a.
@ En ambos casos, Zoe y Fito hacen una estimacion "“«4 @®
-~
de la longitud de la mosca. M an

USA TUS PODERES

% & 15. Trabaja con un comparero. Toma algunos objetos,
y estimala longitud de cada uno y luego compruébala;
tu companero hara lo mismo. Llena una tabla como esta:

Medida a ojo Medida exacta
N Diferencia

- 103 -
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USA TUS PODERES

16. Zoe mide la altura desde el extremo superior de una ventana hasta el
pisoy escribe 3. Se le olvida escribir la unidad correspondiente. (De cual
unidad crees que se trate y con cudl instrumento tomarfa esa medida”?

17. Fito suefia que, en su tienda, vende adornos

como el que se muestra a la derecha. ¢Cual es |a
longitud aproximada de 32 de estos adornos?

18. Una barra de chocolate organico mide cerca de
10 cm. (Cuéntas barras iguales debe poner Fito, una
enseguida de la otra, para completar cercade 1 m?

Observa como se puede medir el contorno

de algunas tarjetas.

de nuestra empresa.

‘|I|I|I|I|‘II|I|I|II‘|I|I|I|I|‘|I|I|I|I|’I|I|||I|I‘I|I|||I|I‘I|I|||I|I‘I|I|||I|I‘||II|I|I|‘II|I|IIII‘IIII|
0l 1 pi 3| 4 5i 6 7i 8| 9 10

2

1 3 4 5 8 7 8

o

= wZoe fito

°

La medida del contorno de esta tarjeta
rectangular es:
7cm+7cm+5cecm+5cm=24cm

La medida del contorno de esta tarjeta
cuadrada es:

5cm+5cm+5ecm+5cm=20cm

o
Zoe-fito
T

LLa medida del contorno de esta tarjeta
triangular es:

5cm+5cm+5cm=15cm

Perimetro de una figura plana

El perimetro de una figura plana es la suma de las longitudes de sus lados.
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<><> PODER 14

Fito usa unaregla para medir el perimetro de esta
tarjetay, asi, saber qué cantidad de cinta se necesita
para adornar su contorno.

P=18cm+13cm+18cm+ 13cm=62cm

Zoe halla el perimetro P de la tarjeta mediante una
operacién combinada:

=2 X18cm)+(2Xx13cm)=36cm + 26cm =62cm.

<><> PODER 15

¢ El perimetro de este sobre cuadrado de lado a es 56 cm

P=a+a+a+a=4xXa=5b6cm

Para encontrar la longitud de cada lado, debe encontrarse a
un numero cuyo cuadruple sea b6. Ese numero es 14, pues
4 X 14 = 56, entonces cada lado del cuadrado mide 14 cm.

19. Fito y Zoe piensan construir marcos rectangulares

® para fotografias, como la de la derecha, usando madera
ecoldgica; el perimetro de cada marco sera /4 cm.
¢Cuanto mediran de largo, silos haran de 16 cm de ancho?

& & 20. El proveedor de la empresa de Fito y Zoe envia
tiras de madera reciclada de 1 m. Relinete con un
compafieroy calculen, cuantas tiras deben pedir los
hermanos para construir exactamente 50 marcos
como los de la actividad anterior.

J
>> Perimetro
X

21. Mister + afirma que, si el patrén de la derecha
continla, el perimetro del quinto cuadrado sera 36 cm.
¢Tiene razon? Explica.

[]

= F2cm4 —4om— 7cm
lcm

- 105 -
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GANA PODERES

USA TUS PODERES

La estimacion
te servira para
la empresa que

il \\
e

W

Estimacién de
perimetros de poligonos

Para estimar el perimetro
de un poligono, se redondea
cada una de las longitudes
de sus lados a un mismo
valor de posiciony,

por ultimo, se suman.

<§> PODER 16

Fitoy Zoe suefian con vender rompecabezas
con piezas de madera reciclada.

Ellos escogen el milimetro para expresar

su perimetro. De esa forma, las longitudes

16 cmy 17 cm se escriben como 160 mm

y 170 mm, respectivamente. El perimetro
exacto de la pieza de la derecha es:

P=151mm + 160 mm + 108 mm + 219 mm
+ 185 mm 4+ 231 mm + 170 mm = 1224 mm.

Y un valor aproximado de este puede hallarse redondeando cada longitud a las

decenasy, luego, efectuando una adicion:

P =150 mm + 160 mm + 110 mm + 220 mm + 190 mm + 230 mm + 170 mm
P =~ 1230 mm — El perimetro aproximado es cercano al valor exacto.

o O

A 22. Relinete con un compafiero. Cada uno mida el perimetro
de lafigura de la derechay construya un rectangulo con

ese mismo perimetro. (Obtuvieron la misma medida y
construyeron rectangulos similares? Explica.

23. El perimetro de una figura de 5 lados es de 125 cm y las
longitudes de cuatro de sus lados son 28 cm, 32 cm, 15cmy 23 cm.

¢Cuadl es la longitud del quinto lado?

-106 -
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DEBO COTIZAR EL PRECIO
DEL MORRAL ECOLOGICO
QUE QUIERO.

>> Media
X

La media o promedio de un conjunto de datos se calcula realizando la suma de todos los
datos y dividiendo esta suma en el total de datos. La mediana es el valor intermedio en un
conjunto de datos ordenados (de manera ascendente o descendente). Sino hay un valor

intermedio sino dos, la mediana sera la media entre estos dos valores.

N
(3
®

Media y mediana

PODER 17

Fito averiguo el precio de un morral (en opets) en 9 almacenes
y obtuvo estos datos:

® 23,22,25,28,21,26,22, 26y 23.
Para calcular el valor promedio, €l primero suma los precios:
23+ 22+25+28+21+26+22+26+23=216
Luego divide la suma entre el nimero de datos: 216 +~ 9 = 24,
¢ El precio representativo del morral es OP 24.

<> PODER18

¢ Sise ordenan los precios del morral en el ejemplo anterior y se
identifica el valor intermedio, se encuentra la mediana.

Valor promedio:
@ 25,26, 26, 28 prom

Mediana

. . _ USA TUS PODERES
24. Fito observa que en una pagina donde cotiza

el morral, / compradores dejaron su calificacion
del servicio.

a. Halla la mediana de esas calificaciones. OLipldelllgs 1 (21314 (5(6(7
o-lfiile=lle 716171816718

b. ¢Cual es la calificaciéon promedio?

- 107 -
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FIT0, PARA SALIR DE ESTE SUERO,
DEBES CALCULAR LA DISTANCIA QUE
RECORRERIAS DANDO 3 VUELTAS COMPLETAS
ALREDEDOR DE ESTA PISTA DE 60 M Y,
DESPUES, HACER VARIOS ARREGLOS PARA
ORGANIZAR 30 FICHAS IGUALES
QUE ENCONTRARAS EN LA META.

GANA PODERES

<i¢ PODER 19

» Pararesolver la primera tarea, Fito puede construir una tabla para calcular la
distancia que recorreria luego de completar las 3 vueltas.

Numero de . . . Multiplicacién Distancia total
Distancia recorrida . .
vueltas correspondiente recorrida (en m)
1 60 1x60m 60m —
2 60 + 60 2x60m 120 m
® 3 60 + 60 + 60 3x60m 180 m ®

Después de completar las 3 vueltas, Fito recorreria 180 m.

Multiplos de un nimero

Un multiplo de un nimero natural corresponde al producto que se obtiene
al multiplicar dicho ndmero por algiin nimero natural. Los multiplos de 60
son: 60, 120, 180, 240, 300...

» Fitoordenalas 30 fichas de estas tres formas:

6l —

: 10 W | . |
. o 150 ]
J_ L

5x6=30

Divisores de un numero

Los divisores de un numero natural son aquellos nimeros naturales que lo
dividen sin dejar residuo. Los divisores de 30 son: 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15y 30.

-108 -
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_ <>¢ PODER 21

1 [ UEEEm ®

i€l producto
del nomero de cajas por
el nomero de chocolates, en
cada una, siempre es 24!

<i<> PODER 20

Fitoy Zoe planean separar 24 chocolates bajos en azlcar
en paquetes con el mismo numero de chocolates.
Para ello, construyen esta tabla.

Numero de cajas
(Divisores de 24)

Numero de chocolates

en cada caja 121816141321

Los numeros de la
segunda fila son algunos
moltiplos de 6.

¢ Si Zoe disefia un collar en 6 horas, ella puede construir una
tabla para saber cuanto tardara en terminar 8 collares.

Numero
de collares

Tiempo de disefo
(en horas)

& & Relnete con un compafiero. Cada uno debe pensar en otras formas
de disponer las 30 fichas del Poder 19.

Zoe recolecta menos de 100 semillas para elaborar collares
ecoldgicos y las guarda en sobres con la misma cantidad en cada uno.
Sino pone una semilla en cada sobre ni todas en uno solo, las puede
guardar en grupos de 3, de by de 25. (Cuantas semillas recolecta Zoe?

Determina lo que se pide en cada caso.

El nimero de una cifra mayor que by que tiene exactamente
tres divisores.

La suma entre el octavo multiplo de 8 y el tercer multiplo de 7.
El nimero cuyo noveno multiplo es 99.

El' menory el mayor nimeros de dos cifras que son multiplos
de 8.

El' menor nimero que es multiplo de 4, divisor de 56y
mayor que 15.

- 109 -
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Sofé con trucos para saber
rapidamente si un nomero
es divisible por otro.

;Qué mas
sofaste, Fito?

Criterios de divisibilidad

Los criterios de divisibilidad
permiten saber rapidamente si
un numero es divisible por otro.

<>¢ PODER 22

Fito le contd a su hermana que, en su suefio, calculd que, en 4 horas,

hay 14 400 segundos. Zoe le mostro entre cuales numeros se puede
dividir a 14 400 sin que quede residuo: 14400 (o
Yk cumple.

® —=< 2 —= Siterminaen Qo en cifrapar.

14400 o

Silasuma de sus digitos es cumple, pues.

multiplo de 3.

14400 lo cumple,
pues termina
en Q0.

—e 5 —e SiterminaenOoenb. 14400 lo
’d cumple.

Sisus ultimos dos digitos son
Unnumeroes || O o forman un multiplo de 4.
divisible entre...

—= ©6 —= Siesdivisible entre 2y entre 3.
14400 [o cumple.

14400 lo cump(e

Silasuma de sus digitos
es divisible entre 9.

e 10 —= Siterminaen O.

Asi, algunos divisores de 14 400 son: 2,3, 4,5, 6,9y 10.

\J
>> Divisibilidad Qj
X

10 -
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<i¢ PODER 23

Algunos productos se venden a crédito. Si un objeto cuesta OP 76 000 y se
quiere dividir en dos 0 mas cuotas iguales (no mayores que 10), con un valor
entero, se pueden usar los criterios de divisibilidad para determinar las cuotas.

Como 76 000 termina en O, entonces es divisible entre 2.

Como 7 + 6 =13y 13 noes multiplo de 3, 76 000 no es divisible entre 3.
Como 76 000 termina en 00, es divisible entre 4.

Como 76 000 termina en O, entonces es divisible entre 5.

Como 76 000 es divisible entre 2, pero no entre 3, entonces no es divisible
entre 6.

Como 7 + 6 =13 no es divisible entre 9, entonces, 76 000 no es divisible
por ese nUmero.

Como 76 000 termina en O, es divisible por 10.

Los OP 76 000 pueden dividirse en 2, 4, 5 0 10 cuotas iguales de valor entero.

% 28. Discute con el grupo silas siguientes afirmaciones

son verdaderas.

USA TUS PODERES

@

a. Algunos numeros pares son divisibles entre cinco.

b. Ningln nimero par es divisible entre nueve.

& & 29. Junto con un compafiero, escriban un nimero divisible
por 2, 3,5,6,9y10.

30. {Como se puede cortar una tabla de 180 cm en partes iguales?

31. Averigua los criterios de divisibilidad por 7 y 8, y Usalos para
decidir si 14 400, 76 000 y 162 000 son divisibles entre ellos.

>>COMPRUEBA

tus poderes
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Z0e, observa como resolvi el
siguiente problema. En un colegio,
Se reparten 64 manzanas entre ocho
estudiantes. ;Cuantas manzanas recibe cada

estudiante? Yo escribl que, como 64 + 8 = 8,
entonces, cada estudiante
recibe 8 manzanas.

\\\.

Pero, Fito, en el enunciado

DE LOS ERRORES SE APRENDE

del problema no se afirma
que el reparto debe
ser equitativo.

La division es un reparto en
partes iguales.

« ¢Cual podria ser una respuesta
al problema?

M2 -

‘ WM4_A3_p101-115_Finalindd 112
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FIT0 y ZOE SABEN QUE REVISAR LOS ERRORES COMETIDOS
ES LA ONICA MANERA DE APRENDER A SUPERARLOS.

ERROR 2

Si quiero repartir
27 objetos en tres grupos
iguales, debo resolver [a division
3+27=0.

El nomero de elementos
que vas a repartir es el dividendo.
La division correcta es:

27+3=9

La division 27 = 3, se representa as:

aaa
aaa
aaa

aaa
aaaa
aaa
aaa
aaa

aaa
aaa
aaa

« Describe el proceso para efectuar
la division anterior.

6/25/19 7:21 PM ‘



ERROR 3

Z0oe, mira como resuelvo

esta operacion combinada.
54+ 8 X 4-(®+2)
—

13X 4 -6+ 2)
52 — (6 + 2)

Debes tener en cuenta el orden de las
operaciones, Fito. Observa el orden correcto.
548X 4-06:+2)

O 7 &

5+ 8 xXx4-3

5+ 32 -3
37 - 3=34

El orden en el que debenrealizarse las
operaciones aritméticas basicas sigue
una jerarquia.

« Sigue el orden adecuado para
resolver la operacion.

(16-8)+4+6x7-10

_ ‘ WM4_A3_p101-115_Final.indd 113

ERROR 4

Solamente hay un
cuadrildtero cuyo
perimetro es 36 cm.

No es cierto, Zoe.
Mira, todos estos rectangulos que
construf sobre el geoplano tienen

perimetro 36 cm.
lcm1 .

Tienes razén, Fito.
Y podrian construirse
muchos mas!

Existen muchos rectangulos cuyo
perimetro es 36 cm, uno de ellos es
un cuadrado de lado 9 cm.

« Usael geoplanoy construye
cinco rectangulos con perimetro
de 36 cm.

13 -
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PODEROSA...MENTE

M -

Fito, antes
de regar las flores, completa
los simbolos matematicos
que faltan en las dos primeras
macetas y el nimero
de la tercera.

‘ WM4_A3_p101-115_Finalindd 114

Razonamiento operativo

Z0g, une en orden todos
los moltiplos de tres que
encuentres y descubre a
quien les dard el paso a

[a solucidn del desafio.

162
L] 1509 0166
0« 168
3 . 0170
110 ¢ 165 156 171
o7
13 66 o9 ° 172
[ ]
120 ol5
18 e
21 024 0153 0174
° 027 ° o147
39 36 30 150
[ ] .42.
450 048
54 120
o °
o * 3 L iasy Ol
33
406 e 56
5'1 57e 012.6 0:;‘;
[ ]
nz 135
044 129 132
59
63 87
60e o . Ho °114
061
64 o 88 e 110
® 62 °
66 @ 84 .108
-~ ° 106
68 ¢ 105
* 80 91e  .102
93e
o 0 ol
> ® 100
75 078 9%e
99
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IEs hora de
[a verdad!

Yo conseguf
un total de
23 puntos!

1. Situviste en cuenta las pistas que
aparecieron en cada episodio, sabras que
quien dice la verdad es Pixel. £Como pudo
haber conseguido su puntaje?

16 puntos!

Yo alcancé
31puntos.

2. Analiza y responde cada pegunta.

a. cCual es el menor puntaje que puede
obtenerse con los 6 dardos? A partir
de tu respuesta, {puedes decidir si
alguien miente?

‘ WM4_A3_p101-115_Final.indd 115

Yo gané; pues
obtuve
44 puntos.

iLogre

Pues yo conseguf
26 puntos

b. (Cuadl es el mayor puntaje que puede
obtenerse con los 6 dardos? A partir
de tu respuesta, {puedes decidir si
alguien miente?

c. ¢Es posible que algun jugador obtuviera
un puntaje impar? Si no es posible,
ccudles jugadores mienten?

A

Resuelve

el desafio

y recibe tu
CH

>>EVALUA
tus poderes
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